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A pénzügyminiszter 
optimista...

Madgearu pénzügyminiszter tegnap 
délelőtt expozét tartott a sajtó képvise­
lői előtt az 1930. évi költségvetési elő­
irányzat realizálásáról. A pénzügymi­
niszter kifejtette, hogy 1939. első három 
hónapjában az állami jövedelmek hat­
mii Hard harminchét milliót tettek ki, 
tehát több. mint egymilliárd lejes emel­
kedést mutatnak az 1929. év megfelelő 
szakára eső bevételekkel szemben. A 
pénzügyminiszter végül rámutatott 
arra, hogy a monopolium-jövedelmek 
is tetemesen növekedtek az elmúlt évi 
bevételekkel szemben és konklúziókép­
pen kijelentette, hogy a tavaszi export- 
kampány megindulásától nemcsak az 
állami jövedelmek pontos behajtását 
várja, hanem a gazdasági élet fellen­
dülését is reméli.

Nem volna nehéz feladat vitába száll­
ni a pénzügyminiszter számolataival és 
misem volna könnyebb, mint annak he- 
bizonyitása, hogy az állami jövedelmek- 

az elmúlt évvel szemben kimuta­
tott növekedése látszólagos csupán. 
Nem szabad ugyanis elfelejteni, hogy 
az 1930. évi költségvetés összege csak­
nem negyvenkét milliárd lejt tesz ki, 
a negyedévi átlagos bevételeknek tehát 
legalább is tizmilliárd lejt kell kiten­
ni •:! ohz, hogy a költségvetési előirány­
zat megfelelően fedezhető legyen. Igaz, 
ugyan, hogy az év első hónapjaiban az 
uliami inkasszó mindig gyöngébb és az 
adóprés főleg az év második felében 
szokott eredményesen működni. Még 
eunek előrebovsájtása mellett is alapos 
az aggodalom, hogy a kormánynak a 
legnagyobb erőfeszítések mellett sem 
fog sikerülni, a költségvetési előirány­
zatot teljes egészében lefedezni. A jö­
vedelmeknek egymilliárd lejes növeke- 
ésével ugyanis tény az, hogy az 1930. 

évi költségvetés csaknem négy milliárd 
‘éjjel nagyobb, mint az 1929. évi büdzsé 
volt.

Alkalmunk volt nem egyszer rámu­
tatnunk arra. hogy alapjában elhibá- 
zoanak tartjuk azt a felfogást, amely 
a költségvetések összeállítása és alkal­
mazása körül érvényesül. Madgearu 
pénzügyminiszter expozéja mindenek­
éit is azt bizonyítja, hogy az állam 
lazdasagi 

nek

j kormányok elsősorban az általuk pro- 
I tezsált nagyipar fejlődésére gondoltak 
í es elfelejtették azt. hogy a fogyasztó tö- 
i megek elszegényedésével saját érdekei 
; ellen is vétenek, mert megvonják vál­
lalataiktól a termékek értékesítésének 
lehetőségeit.

Madgearu pénzügyminiszter optimiz­
musát a legjobb indulat mellett sem 
tudjuk teljes mértékben osztani. Az ál­
lami jövedelmek emelkedése nem a 

let tempójának fellendülésétgazdasági

nem a termelés fogyasztás processzusá­
nak felélénkülését jelenti, legfeljebb 
azt bizonyítja, hogy az adóprés, még az 
eddigieknél is kiméletlenebbül műkö­
dött és az adókivető bizottságok az ed­
diginél is túlzottá bb lelki ismeretlenség­
ei jártak el a kiszipolyozott adófize­
tőkkel szemben. A költségvetési egyen­
súly biztosítása pirrhuszi győzelmet je­
lenthet csupán a kormány számára és 
ahhoz kétség sem férhet, hogy az állami 
jövedelmek emelkedésének ilv módon

I való biztosítását a csődök, a bukások 
újabb sorozata fogja követni. Éppen 
ezért a pénzügyminiszter számadatai 
bármennyire is megnyugtatónak igyek­
szik azokat feltüntetni, aggodalommal 
töltenek el. Nem a költségvetési egyen­
súly papíron való biztosítása, hanem a 
hitelélet normalizálása, a termelés erő­
teljes támogatása biztosíthatják az or­
szág számára a sóváran óhajtott és ma 
már halaszthatatlanul és égetően szük­
séges gazdasági talpraállást.

Május 10-ikére halasztotta el 
a miniszterelnök a kormány végleges

átszervezését
A nemzeti parasztpárt kebelében újból felütötték fejüket az elégedetlenségek. A „Curentul“ szerint 
Mere még sem vonul vissza a politikai élettől és egyéni propagandát fejt ki Beszarábiában.

es pénzügyi tevékenységé- 
xözeppontjaban a költségvetési elő- 

hcinjzat hiztositása áll. A pénzügyint- 
jhsztérium erőfeszítései abban az irány- 
>an összpontosulnak, hogy az adóprés 
működésének megszorításával a költség- 
J r>1 deficit elkerülhető legyen. Senki 
>eil) 'itatja, hogy a iej stabilizációja
szempontjal>ól szükség van a költség- 
y;,'s egyensúlyának garantálására.

m. llein kevésbé igaz az is, hogy a 
,n<" SL;iyos gazdasági helyzetben, az ál- 
am tevékenységének nem szabad ki- 
mu" 1 az adófizetők fillérei elleni ki- 
, e etlen hadjáratban és a bevétel és 

szamoszlopainak egyensúlyozás) 
•."'Jeteiben. Az állam kötelessége el- 

j.pS()l )an ;i termelés és fogyasztás pro- 
,. Sszi|sáuak előmozdítása kell, hogy le- 
JAfcn.\ -'u- elmúlt tíz esztendőben Romá- 
0. J1,,l,,sszes pénzügyminiszterei megelé- 

ek azzal, hogy a költségvetés elvont

Bueu resti-Baku rest, április 17. (Az Uj 
it etet tudósítójától/) Egyes bukaresti 
lapok értesülései szerint a nemzeti pa­
rasztpártban újabb elégedetlenséget vál­
tott ki az, hogy t Mania miniszterelnök 
ismételten elhalasztott^ a kormány szé­
leskörű átszervezését. \ % eíégedetleueú 
szerint Cihosky tábornok lemondásával 
kedvező alkalom nyílt az átszervezés 
megvalósítására, hogy a miniszterelnök 
ezt az alkalmat nem használta ki arra 
enged következtetni, hogy Mania vég­
leg letett az elégedetlenek helyzetének 
rendezéséről. Eredetileg ugyanis ugv 
tervezték kormánykörökben, hogy pol­
gári politikust neveznek ki a hadügy­
minisztérium élére, még pedig Popovici 
volt pénzügyminiszter személyében. A 
Popoviei-kérdés ily módon megfelelő 
megoldást nyert volna és amennyiben 
1). R. .foanitescu tárcához jut, mi sem 
akadályozta volna meg az egyensúly 
teljes helyreállítását a nemzeti paraszt­
párton belül.

Condeescu tábornokot nevezték ki, mert 
a régenstanács állítólag nem nézte jó­
szemmel, hogy a hadügyminisztérium 
élén polgári politikus álljon. A megüre- 
sedésben lévő hadügyi tárca betöltésé­
vel nem járt együtt a kormány széles­
körű átszervezése, ; mi kellemetlenül 
lepte meg az ellenzéki pártokat, ame­
lyek ettől az átszervezéstől a nemzeti 
parasztpárt belső egyenetlenségének ki­
éleződését remélték, de nem volt alkal­
mas arra, hogy a lappangó elégedetlen­
ségnek párton belül végetvessen. Egyes 
lapok értesülései szerint Void a belügy­
miniszter, aki ragaszkodik Popovici Mi­
hálynak a kormányba való visszatéré­
séhez, lemondással fenyegetőzött a mi­
niszterelnök előtt.

A „Curentul“ értesülései szerint a ré- 
genstanács hozzájárulását adta már 
most Mania miniszterelnöknek a kor­
mány átszervezéséhez. A miniszterelnök 
azonban az átszervezést a kormánv biz-

.......................... _ tos pozíciójának bizonyításául akarja
A hadügyminisztérium élére azonbanaz ellenzéki pártokkal szemben kiját­

szani és annak megvalósítását épen ez­
ért az április végére tervezett nagy de­
monstrációk utánra halasztotta el. Áp- 
lilis 27-ig megtartják kongresszusukat 
úgy az averescanusok, mint a liberáli­
sok, május 4-ikón zajlanak le a részle­
ges választások, a kormány átszervezése 
tehát május 10-ike körül fog megtör­
ténni.

A részjeges választások egyébként kü­
lönösen Beszarábiában igen érdekesnek 
ígérkeznek. All ez különösen Beszará- 
biára, ahol Stere profeszor a Curentul 
szerint élénk propagandát tervez a kö­
zel jövőben kifejteni saját személye ér­
dekében. A lap úgy tudja, hogy Stere 
megváltoztatta eredeti álláspontját és 
nem vonul vissza a politikai élettől. A 
Stere-párti képviselők sorra járják a 
beszarábiai falvakat és azt hirdetik a 
lakosságnak, hogy Stere személye nél­
kül a tartomány érdekeit súlyos vesze­
delmek fenyegetik. A kor/nány Pan Ha­
li PP át bízta meg a propaganda ellensú­
lyozásával.

I'uiiiit helyezzék kormányaik Koneep 
mp£i'elelő csatarendbe, an él

hogv
fejlesztésére

a termelés előmozdítására és 
1°,sA'a»ztási lehetőségek 
holtak volna.

gazdasági válsága elsősor- 
a r°gya.sztás krízise. Nem speciáli- 

sehnir0m;—i .’allegü ez a válság, ám 
jj s.em °iy indokolatlanul nagymér­

et, nálunk. Sem a mezőgazdasági, 
,IZ 'Pari termelés racionalizálása 

iinipi faeg abban a mértékben,
iieti XKrazt.H kapitalista fejlődés kéz­
től-• klímában levő ország érdekei 
ia^,'íVailták volna. A pártpolitikai 
eöe ;°kötötték a kormányok munká­

júját, ezenfelül pedig a liberális

Egyre szélesebb méreteket öltenek az indiai zavargások

Kalkuttában a tömeg meg akarta ostromolni
az európaiak negyedét
Karakhiban a munkásság általános sztrájkot proklamált

Gandhi titkárát letartóztatták és híveit egymás után veszik őrizetbe

saii

üetn
"eni

London, április 17. Bombayból jelen­
tik, hogy az indiai zavargások egyre 
szélesebb méreteket öltenek. A kor­
mányzat a legtöbb városban kénytelen 
az európai negyedeket fokozottabban 
őriztetni, mert a fanatikus tömeg ide­
gengyűlölete most már a legkomolyab­
ban kezdi fenyegetni az európaiak élet- 
biztonságát. Bom bay ban tömegtünte­
tések voltak szövetégetéssel a függet­
len India zászlói alatt s itt nagyobb 
rendbontásra nem került sor,

de Kalkuttában meg akarták ost- 
; romolni az európai negyedet s a 
{ védőőrség fegyvereit volt kénytelen 

használni.
i A közelharcnak számos súlyos sebe- 
I sültje van. A letartóztatottak számát 
I százötvenre becsülik. Karakhiban a fa- 
1 mitikus tömeg a bíróság épületét meg 
' akarta szál lan i s e tervének keresztit l- 
j vitelében összeütközött a rendőrséggel.
‘ A karhatalom fenyegetett helyzetében 
• sort űzet adott le, mire a tömeg meg­
hátrált. A sort űznek két halottja és 33 
sebesültje van. Az összeütközés után a

bennszülött munkásság proklamálta az 
általános sztrájkot, amely egyelőre 
csak Karakhi környékére terjed ki. 
Hat munkásvezért a rendőrség őrizetbe 
vett.

London, április 17. A zavargások Kal­
kuttában állandósultak. Ghandi titká­
rát letartóztatták és a nacionalista ve­
zér híveit is egymásután veszik őri­
zetbe.

Ghandi Bombayban felhívta híveit, 
hogy a termelt sót életük árán is vé­
delmezzék meg. A nagy indiai város 
utcáin tegnap ötszáz önkéntes árulta a 
sót.

A rendőrség el akarta kobozni a 
sót az önkéntesektől, akik ellenál- 
lotíak s a közelharcban számosa i 

megsebesültek.
A rendőrség újabb számos letartózta­
tást eszközölt.

Karakhiban a dokkmunkások és a 
fuvarosok általános sztrájkjuk során 
felvonultak a legforgalmasabb pontok­
ra és a forgalom biztonságát veszélyez­
tették. A közlekedés órákon át sziinc-

istelt. A rendőrséget Karakhiban 
riadókészültségbe helyezték.

London, április 17. Bombayi jelenté­
sek szerint a polgári ellenállás mozgal­
mának önkéntesei ostromot akarnak 
intézni a kormányzat sólepároló tele­
pei ellen. A karhatalmat készenlétbe 
helyezték. Poonaban a rendőrség épü­
lete ellen intéztek a bennszülöttek tá­
madást és a védekező rendőrökre kő­
záport zúdítottak. Egy rendőr és egy 
tüntető megsebesült.

— A boroszlói diákok mikrofonon 
hallgatták ki a tanári tanácskozást.
Boroszlóból jelentik: Eredeti diákcsinyt 
lepleztek le az egyik gimnáziumban. 
A diákok elhatározták, hogy a húsvéti 
bizouyitványkonferenciát ők is hallani 
fogják és ezért éjjel titokban mikrofont 
szereltek fel a tanári szobában. A csel 
valahogyan kiderült és a tanári kar 
erősen megdorgálta a diákokat. A fi­
zikatanár azonban titokban megdicsér­
te a fiukat, mert az általuk megszer­
kesztett mikrofon nagyon elmés szer­
kezet volt.
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Uj emberek és uj irányok a német politikában
Az uj német kormány terve a polgári mérséklet koncentrációjának létrehozása

Berits, április 16. Negyvennyolc órá­
val Brüning kancellár kormánynyilat­
kozata után felmerül a kérdés, vájjon 
érdemes-e egyáltalán az uj német ka­
binet uj embereiről beszámolni. Min­
denki tudja, hogy még ha kompromisz- 
szumok néhány hétig egyengetnék is 
Brüning kormányának útját, a jobb- és 
baloldal kereszttüzében sokáig nem áll­
hatják meg helyüket a polgári koncent­
rációnak a Beichtagban csak egy ki­
sebbségre támaszkodó miniszterei. És 
mégis érdemes.

Ezek az emberek, akik az uj kormány 
alakulatnak megadják tónusát, akár 
igy, akár úgy döntő szerepet fognak 
játszani a német politikai jövendő ki­
alakulásában. Brüning egy ideig két­
ségtelenül kancellár marad. Helyét más 
be nem töltheti, az ő megbuktatása csak 
egy lehetőséget hagy nyitva: uj válasz­
tásokat. És ha igy történik — előbb 
vagy utóbb igy fog történni — Brüning, 
Schiele. Treviramus és dr. Bredt fog­
ják megadni a választási küzdelem irá­
nyát.

Brüning azok közé tartozik, akik már 
a folyósokon feltűntek a német parla­
ment látogatóinak. És az uj kancellárt 
valóban inkább a folyósokon és a fran­
ciák szobáiban lehetett látni, mint az 
ülésteremben. Parlamenti működésének 
súlypontja inkább a bizottságok tárgyi­
lagos vitáira koncentrálódott, mint a 
nagy ülések nagy összecsapásaira. Vsak 
hat éve képviselő. Három-négy évig 
senki sem tudott róla. Egy volt a sok 
közül. A centrumban a fiatalok a köz­
katona szerepre vannak kárhoztatva: a 
kor és a tapasztalat voltak eddig a ve- 
zéri tisztség nélkülözhetetlen kellékei.
A magas homloka, szemüveges kancel­
lár, aki úgy jobb-, mint baloldallal nem 
csak politikai, hanem társadalmi kap­
csolatot is tartott fenn, ami nagy szó a 
mai elmérgesedett német politikai vi­
szonyok között, nem a parlamenti össze­
csapások frontján, hanem a nyilvánosság 
előtt titokban maradó bizalmas meg­
beszéléseken szerezte meg magának a 
vezéri kvalifikációkat és igy ha kineve­
zése, kormányalakítása a beavatottak 
számára nem is jelentett meglepetést, 
még a német nagy nyilvánosság sem 
tudott túlsókat Hindenburg jelöltjéről 
és választottjáról. Minden tekintetben a 
mérséklet embere, a középút politikusa.
A nemzeti megegyezésre törekvő réte­
gek tudják róla, hogy Stresemann kül­
politikájának rendületlen hive és nem 
hajlandó jobboldali barátai kedvéért 
aggressziv, kalandos elgondolásokat 
követni. Ha a középpártok többséggel 
rendelkeznének a német parlamentben, 
Brüning lehetne az ideális kancellár. 
De ezt a többséget csak uj választások 
alapján szerezheti meg — és igy is kér- 
séges. Ennek a majoritásai, Treviramus, 
Schiele és Bredt.

Korban legközelebb áll hozzá a legfia­
talabb pártvezér, Treviramus, a volt 
íregattkápitány, aki katonai karrierjé­
nek végeszakadtával kezdett a politiká­
val foglalkozik és először mint a mező- 
gazdasági kérdések szakértője tűnt fel, t 
hogy később egyre jobban előnyomuljon ) 
a nagy politikában is. Pár hónappal 
ezelőtt még a német nemzeti párt tagja j 
volt, de úgy parlamenti felszólalásai, 
mint publicisztikai működése elárulták, 
hogy nem tartozik Hugenberg széisősé- 
ges programjának követői közé. A nép- 
szavazati kérdéssel kapcsolatban vonta 
le vagy húsz képviselőtársával együtt 
álláspontja konzekvenciáját és a német 
nemzeti pártból kiválva, megalapította 
a Volkskonservative Partéit, mely már 
első szerepléseivel is bebizonyította, 
hogy bár sokat átvett a német nemzeti­
ek elveiből, de egészen más metódusokat 
és utakat követ. Treviramus és hívei 
utat akarnak egyengetni arra, hogy a 
konzervatív nemzeti elemek is kivehes- 
sék részüket a már megdönthetetlen né­
met republika irányításából. Hinden­
burg legbizalmasabb hívei közé tarto­
zik. És mikor a Joung-szerződést és a 
német-lengyel megegyezést aláíró agg 
elnököt Hugenberg és szélsőjobboldali 
szövetségesei szinte árulóként becsmé­
relték, Treviramus és fiatal pártja nagy 
nyilatkozatban az agg elnök törhetetlen 
híveinek, koncepciója követőinek vallot­
ták magukat. Ezen a ponton találkozik 
elsősorban össze Brüninggel is, aki épp­
úgy, mint Treviranus, fiatalsága ellené­
re kapcsolatot tudott találni a biroda­
lom nyolcvankét esztendős elnökével.

Bredt doktor, az uj igazságügy mi­
niszter, Németország egyik legkiválóbb 
jogtudósa. Karakterisztikus, szakállas 
feje a legismertebbek közé tartozik a 
német parlamentben. Pártja, a Wirt­
schaftspartei, egyike az uj pártalakula­

toknak, de különösen Nyugat-Németov- 
szágban, mint a polgári érdekek képvi­
selője, egyre jobban előtérbe nyomul. 
Pártpolitikai lekötöttség kelyett a Wirt- 
schaftspartei a polgárság gazdasági kö­
veteléseinek, szükségleteinek próbál 
súlyt adni és befolyást szerezni. így né­
mileg elmosódottan áll dr. Bredt pártja 
a jobb- és baloldal között, de kétségte­
lenül, már csak vezére személyiségénél 
fogva is. hivatott arra, hogy szrepet ját 
szón egy mérsékelt polgári tömörülés­
ben.

Martin Schiele, a Brüning-kormány 
közélelmezési minisztere, a német ag­
rárérdekek legexponáltabb képviselője, 
mindeddig a német nemzeti párt bal- 
szárnyához tartozott és már mikor Tre­
viramus és társai kiléptek Hugenberg 
frakciójából, jósolgatták mindenfelé, 
hogy Schiele csakhamar követni fogja 
n kivonulókat. Ez a kilépés annak ide­
jén nem következett be, de csak idők
kérdése volt. hogy u válnak szét
Hugenberg és Schiele utjai. Hiszen már 
Luther kancellársága idején Schiele 
mint a Luther-korinány egyik minisz­
tere. a Dawes-tervezet megszavazó! so­
rúba tartozott és elhatározásainak füg­
getlenségét továbbra is megőrizte. A

most hatvanéves közélelmezési minisz­
ter, mikor tárcát vállalt Brüning-kabi- 
netjében, lemondott mandátumáról és 
szakított a német nemzeti párttal. Akik 
ismerik nagy befolyását eddigi frakció­
jában, tudják, hogy volt társai közül 
igen soknak rokon szén ve kíséri uj po­
zíciójában.

I Ezek négyen azok, akik a néppárt és 
i a demokraták jobbszárnyának együtí- 
i működésével kiépíthetik a mérsékelt 
polgári blokkot, bár egyelőre még a 
kabinet minisztereit is, úgy kül-. mint 
belpolitikai tekintetben, rendkívül éles 
ellentétek választják el egymástól. Eze- 

I két az ellenségeskededéseket azonban le 
, kell küzdeniük, ha akár a mostani 
; Reichstagban, vagy ami még valószí­
nűbb. az uj választások során, meg akar 
ják állni helyüket a szélsőségekkel szem 
ben és befolyást akarnak biztosítani a 

j frázisokban egymást tulharsogó jobb és 
j baloldali túlzók között a nyugodt i'ejlő- 
! dés oly sokat becsmérelt elveinek.
' A polgári mérséklet koncentrációja 
i az uj német politikának egyik legérde- 
1 kesebb kísérlete. A jövő fogja hebizonyi- 
■ tani, hogy nem késett-e már ei Brüning

Prága, április 17. Boucek Ferenc 54 
• éves litomisli vasutas 1929 augusztus 
i 26-án jelentette a csendőrségen, hogy 
■ felesége augusztus 15-én elment hazul- 
; ról és azóta nem tért többé vissza. A 
i csendőrség nyomozása nem vezetett 
í eredményhez. Boucek felesége ellen be- 
j adta a válókeresetet és zár alá vétette 
! felesége takarékbetétét. Az asszony 90 
j éves édesatyja múlt év októberében le- 
i velet irt a litomisli csendőrségnek és a 

prágai államügyészségnek, amelyben

hogy leányát a férje tette el láb alól. 
A csendőrség erre ismételten kihall­
gatta Boucek szomszédjait és a kihall- 

: gatások eredményeként január 15-én le- 
I tartóztatta Bonc-eket. A letartóztatott 
I azt igyekezett elhitetni a csendőrökkel. 
I hogy felesége egy vándorszínésszel szö- 
; kőit meg. Boucek férjnél levő leánya 
azonban bevallotta, hogy édesatyja aug. 

! 9-én kicsalta feleségét a csűrbe, ahol 
! fejszével agyonütötte, hulláját pedig 
; elásta. A megjelölt helyen meg is tá­

rttól
annak a gyanújának adott kifejezést, \ -kosság büntettéh/n, ^mire a vádlottat

A revizionista cionisták 
angol királyi bizottság kiküldését 

kívánják Palesztinába
A revizionisták élesen adást fogtalak a Shaw bizottság jelentésével 

szemben
! London, április 17. A Revizionista 
; Cionisták Uniója tegnap londoni irodá- 
: .iában sajtóankétet hivott egybe, ame­

lyen Meer Grossmann ismertette a Pa­
lesztinába küldött parlamenti bizottság 
jelentésével kapcsolatosan a helyzetet.

Meer Grosswann a következőket mon-" 
dotta:

— Az a tény, hogy a Palesztinába kül­
dött vizsgálóbizottság túllépte hatás­
körét, még ne tévessze meg a zsidósá­
got és senki ne higyje, hogy ez a jelen­
tés hatás nélkül marad. A veszedelme­
ket. amiket a jelentés magában rejt, 
nem szabad lekicsinyelni. A jelentést 
számos . megsebezhető helyén meg kell 
támadni és meg kell erőtlen!teni. Ki

Elegáns selyemruhák már 750*— leiért
Kúlöcipges kötött tweed ruhák, selyem és flohr harisnyák 
minden d i v a t-s z i n b en
Nagyszerű minőségű férfi és gyermek zoknik a legmoder­
nebb selyem-trico fehérnemüek nagy választékban eredeti 
gyári áron kaphatók

Perzsaszőnyegek
minden elfogadható áron sürgősen eladók 
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Két újabb
halálos ítélet Csehszlovákiában

Az egyik elitéit feleségét, a másik fiát gyilkolta meg 
Kilencven éves aggastyán leplezte le az egyik gyilkosságot

I lálták az asszony hulláját. A hulla ko- 
I pony áján két borzalmas seb éktelenke- 
! dett. Boucek feleségének hullája előtt 
! töredelmes vallomást tett és bevallotta, 
í hogy családi viszály során ölte meg íe- 
j leségét. A prágai esküdtbiróság ma tár- 
1 gyalía Boucek gyilkossági porét. A 
vádlott tagadta, hogy előre megfontolt 
szándékkal ölte meg feleségét és azzal 
védekezett, hogy felesége rendkívül ci­
vakodó természetű volt. Az esküdtek 
bűnösnek mondották ki Bouceker a gyil

-lüinásu, hogy Transz jordá niában az 
arabok általában használnak fegyvert 
és hogy innen bármikor át lehet hozni 
Palesztinába muníciót és fegyvereket. 
A bizottság nem hangsúlyozta ki. hogy 
a zsidó önvédelemnek tisztára defenzív 
jellege volt és nem törődött azzal, hogy 
mihelyt alkalom adódik a fosztogatásra, 
ez a tény már magában zavargásokra 
ösztökél. Nem vizsgálta ki továbbá a 
vallási és politikai intrikákat, amelyek 
szoros összefüggésben állottak a zavar­
gásokkal.

Grossmann sajnálatosnak találta 
hogy Weizmami nem támogatta a Je­
wish Agency adminisztratív bizottsága 
előtt tett kijelentéseiben a kistőke fölött 
rendelkező zsidók bevándorlását. E kis- 
tőkések a haladás hívei és sok ipari 
üzemei teremtenek meg. Grossmann vé­
gül egy erős testület megteremtését kö­
vetelte, amelynek segítségével a zsidó 
állam szellemében kell végrehajtani a 
politikai cionizmust. Ha az Agency ál 
tál megkötött cionista exekutive nem 
tudná ezt a föladatot végrehajtani, ak 
kor természetesen egy másik testület­
nek kell akcióba lépnie, amely elsösor 
ban vezetné a politikai munkát és azon 
igyekezne, hogy úgy a brit kormánynál, 
valamint a Népszövetségnél keresztül­
viszi a cionizmus politikai feladatának 
megoldását abban a szellemben, ahogy 
azt a cionista kongresszuson definiál 
ták.

halálra ítélték. Az elitéit meggondolás! 
időt kért.

Az egeri esküdtbiróság szintén gyil­
kosság! pert tárgyalt. A per vádlottja 
Gottlieb József iieuzedlisi házaló, aki 
a vádirat szerint meggyilkolta 22 éves 
fiát, hogy megszerezze pénzét. Miután 
a tárgyalásra beidézett tanuk rendkí­
vül terhelőén- vallottak a vádlottra 
nézve, az esküdtek bűnösnek mondották 
ki. Gottliebet a verdikt alapján szintén 
halálra ítélték.

kell használni az alkalmat és keresztül 
kell vinni, hogy Királyi Bizottság ne­
veztessék ki, amely utazzon Paleszti­
nába, hogy a kormány magasabb politi­
káját végrehajtsa. Keresztül kell vinni 
továbbá, hogy a Shavv-bizotság előtt 
szereplő tanuk vallomásai, amelyeket 
titokban tartottak, nyilvánosságra ke­
rüljenek. A revizionistáknak például 
semmi kifogásuk nincs az ellen, ha a 
Jabotinszky által bizalmasan tett vallo­
másodat nyilvánosságra hozzák. A bi­
zottság azzal lépte túl hatáskörét, hogy 
magasabb politikával foglalkozott, a za­
vargások okait nem vizsgálta ki és nem 
törődött azzal, hogy honnan szerezték 
az arabok fegyvereiket, jóllehet köztu-

I1ERCULES
f Kár /

'LŐJ, Calea Regele Ferdinand 13. sz. alatt

Egy erdélyi diák 
szélhámosságai Bécsben

Húsz gramofont csalt ki a 28 éves Már- 
kusz Béla, aki hol egy kolozsvári gyógy­
szerész, hol egy tordamegyei földbirto 

kos fiának vallja magát
Bécs, április 17. Az utóbbi időben 

bécsi rendőrséghez tömeges feljelenté­
sek érkeztek hangszer- és gramofonke- 
reskedőktől. hogy egy magát Márkus 
Bélának nevező állítólagos egyetemi 
hallgató csekély foglalóval részletfize­
tésre értékes beszélőgépeket és lemeze­
ket vásárolt, azután azonban nem fi­
zette meg, a megvásárolt gramofonok 
egy részét azonban zálogházakban meg­
találták. Tegnap érkezett be a huszadik 
megkárosított kereskedő feljelentése .és 
ugyanezen a napon a különböző felje­
lentések alapján készült személyiéirás 
segítségével egy detektív felismerte 
Wild;) ret markton és letartóztatta. A 
fiatal ember először méltatlankodva til­
takozott a letartóztatás ellen és azt ál­
lította, hogy Glück Andor a neve. A 
rendőrség azonban csakhamar megálla­
pította. hogy valóban azonos a húsz- 
rendbeli gramofoncsalóval, neve tény­
leg Márkus Béla, 28 esztendős és a bécsi 
tudományegyetem bölcsészeti hallgató­
ja. A feljelentések szerint a húsz keres­
kedőtől * Álárkus összesen 37 millió ér­
tékű árut csalt ki. A beszélőgépek egy 
részét elzálogosította, a többieket állí­
tólag ismeretlen egyéneknek eladta.

Első kihallgatásakor azt vallotta, 
hogy apjának gyógyszertára van Ko­
lozsváron, később azonban ezt módosí­
totta és azt mondta, hogy egy gazdag 
tordamegyei földbirtokos fia. — Nyolc 
év előtt, 1922-ben jött Becsbe, azonban 
mindeddig nem fejezte be tanulmányait 

; Az első években állítólag 4—5 milliót 
kapott havonta hazulról, később azon- 

; ban apja beszüntette a támogatást b 
- azóta csalásokból tartotta fenn .magát 
A rendőrségi vizsgálat befejezték 
Márkust átszállították az országos tör­
vényszék fogdájába 

------------ ——
Ünnep harmadnapján is zárnak a b* 

kar esti bankok. A bukaresti Bankárszó- 
vétség elhatározta, hogy ünnep harmad­
napján is zárva tartják a pénzintézete­
ket. Bukarestben tehát szombattól csü­
törtökig nem nyitnak a pénzintézetek- 

H. G. WELLS: A világtörténet alap­
vonalai és A művészetek fejlődése eg' 
hatalmas allbumalaku kötetben. Ara 
420 lei, az Ui Kelet könvvosztálváhajjj

Richter körzőt
már 600 leiert 

_ kiíiuzót 100 leiért
lÜO-as körzőt 310 leiért

om/cfc. mOáprmA

A pénzügyiül 
a pénzügyiga]

(juj-Kolozs ro r. ap] 
Kelet tudósiiőja .<;!.) 
kormány a kisebbség
i£ra a
állított be cs cuooi I
a zsidó iskolák szub] 
szubvenciót a hu
szervezeteik uhum M
három vésziét 1-t u. - 
községek közpon. \ 
részletét hosszas es 
rás után megszerezi(] 
és harmadik reszíeij 
rendje és mód ,;a szel
utalványoztak, mim
jél hónap elmúltai a\ 
szerezni. Amikor u; 
a kongresszusi irodai 
lépéseket tettek a kJ
igazgatóságnál az <>/
— megszerzésére.

Akkor azon a cím 
utalvány még nem 
san megszavazott e 
kiutalt összeget m-ij 
iroda megsürgette 
amely pontosan le 
Hisztériáin illetéke 
lozsvári pénzügyi? 
vánvaló volt. hogy 
lanti! lel lenét iua.H 
amelyre Erdély es 
hitközségeinek iskoj 
mily kicsiny összeg 
a mai súlyos gazdi] 
zött a kis segély ml 
télként szerepel.

A segély azonban 
magára. Mert ami! 
itt volt, akkor a p<j 
azt mondották, hot 
ellenutalvány, szül 
ügymiHisztériam <n\

A kongresszusi 
irodája erre Lukad 
rát Tatami pénzű? 
kárhoz, hogy rlkéj< 
Az államtitkár csőt 
mit kernen- KoIozsq 
utalványra, hogy : 
lyósiísák. akveditixl 
visszajött és jelenti 
által aláirt utalváj 
pénzügyi gazgatósál 
hitben, hogy az igtj 
fogja egy olyan föl 
dóséit, mint aniily 
kár. De tévedett, 
ezzel sem törődött 
és rendithetetlenii!

Az iroda vezetői) 
mányi igazgat ólios 
seggel és előzékeny] 
nal siirgönyözött 
untba, de ettől fii? 
lön is inegsürgönyl 
államtitkárnak 
kért. Bukarestből 
lasz. A helyzet nu 
ha a kin fal rá n póza| 
h itközságek erői 
még nincs kifizeti 
diát űznek a koloj 
tóságon ebből a ki 
adminisztrátor éli 
utasítását és a híj 
kárát a pénztáros] 
azt mondja, meny 
a számvevőség vi| 
tessékeli, aki me 
akreditivre van 
lehet semmit sem

Cluj—Kolozsváj
Fiójpntézetei: Dej] 

Jibou—Zs 
Affiliált intézetek ; I 
Takarékpénztár RT] 

nek Uioara-1"

Foglalkozik a ban 
Átutalások bel- és

és legpontMiaden mérnöki műszert raktárról nagyon 
csőn szállít, választásra küld, nem tetszőt

LEPAGE Cluj-Kvár
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i nuszjordaniaban
I használnak fegyvert 
ríni kor at leihet hozni 
lieiót és fegyvereket, 
langsulyozta ki. hogy 
hek tisztára defenzív 
I tőrödül t azzal, hegyi 
|odik a fosztogatásra, 1 
ía ban zava rgásokra 
BSgálta ki továbbá a 
intrikákat, amelyek I 

len állottak a zavar j

|ná latosnak találta,
Jw m táfiiogatta a Je!j 
gnisztrativ bizottságai 

ib a kis töke fölötti 
bevándorlását. E kis- 
p hívei és sok ipari | 
m< g. Grossmann vé­
rt megteremtését kő-1 
segítségével a zsidói 
kell végrehajtani a| 

t. la az Agency ál­
lista exekutive nemi 
t-u végrehajtani, ak- 
(egy másik testület* 
Vpme, amely elsösor- 
likai munkai es azon) 
K a brit kormánynál,! 
■vétségnél keresztül*. 
bo1 itika i i: -íadatának) 
Ka szellemben, ahogy| 

g"resszí 1 s on tiefiniál-l

jélyi diák 
gai Bécsben

Lit ki a 28 éves Már*
Így kolozsvári gyógy-) 
rdamegyei íöldbirto- 
rallja magát
[Az utóbbi időben a| 

tömeges feljeienté- 
per- < s . ‘amofonke-1 
légy magát Márkus) 
llitólagos egyetemi) 
sgíalóval részletfize- 

lőgépeket és lemeze-) 
je azonban nem fi- 
lásárolt gramofonok) 
Izálogházakban meg ) 
kezet í be a huszadik) 
fkedő feljelentése és) 

a különböző fel je-1 
lészült személyleirási 
u-ktiv ielismerte a) 
•s letartóztatta. Aj 
méltatlankodva til-1 

latás ellen és azt ál- 
Andor a neve. Aj 

csakhamar megálla-) 
lm azonos a husz- 
ísalóval, neve tény-i 
esztendős és a bécsi [ 

bölcsészeti hallgató­
perint a húsz keres-) 
ízesen 37 millió ér-1 
IA beszélőgépek egy)

. a többieket álb-[ 
lyéneknek eladta, 
■.kor azt vallotta.! 

tyszertára van Ko-| 
Izonban ezt módosi-) 
ti. hogy egy gazda? 
[tokos fia. — Nyolc)
fitt Béé*be, azonban 
lzte be tanulmányait 
fi it óla g 4—5 milliót I 
Eulról, később azon- 
|‘.e a támogatást cs| 
irtotta fenn magát- 
[sgálat befejeztével 
ták az országos tör-1

aak a 
a nkárszó-) 
I harmad-
zintézetei 
attól csu-| 
tézetek-
ínét alap* 
jáése cg- 
í?n. Aral 

álvábafl-

körzői
0 leiert 
0 leiért 
0 leiért
1 nagyoa

Pausvás*on fénymúsolé
Pauspapir legjobb, legolcsóbb

LEPAGE-nál CluJ-Kvár
Kérjen díjmentes mintaküldeményt, 

áraiánlatot!árajánlatot!
zkxmzxsn

CUu-
K< kisebbségi iskolák tamoga
ROr.>: költségvetésben 25 millió lejt

i nWitt v-v és ebből 4 milliót hasított ki
!i;k, iskolák szubvencionálására. A 

il ni vénéi ót a hitközségek országrész!
prvezete’k utján kapják es pedig wi 

wr.m részletben. A kongresszusi hu* 
községek központi szervezete az első 
-/letét hosszas es fáradságos illanja- 

-iVut.ii) megszerezte, viszont a második 
•'Vianuadik részletet, amelyet annak 
Vmiie es módja szerint januárban ki- 
„flváireóztak, mindezideig három es 
Ahounj, el ni üli aral sem lehetett meg- 
«-(rezsi- Amikor ugyanis az utalványt 
' koii°sszusi iroda megkapta, azonnal 
Ló-eket tettek a kolozsvári pénzngy- 
SSuosaguál az összeg - 290 ezer lej
A megszerzésért-.

\kkor azon a címen, hogy az ellen- 
aÍrlróii'1 még nem érkezett le. a legáli­
san megszavazott és a minisztériumtól 
kiutalt összeget nem folyósítottak. Az 

megsürgette az ellenutalványt, 
amely pontosan le is jött a pénziigymi- 

inm illetékes osztályából a ko- 
jo/úvari 1 léirziigyigazgatósaglioz. Xyil- 
vánvaló volt. hogy most már akadalyta- 
lanul fel lehel majd venni a segélyt, 
amelyre Erdély és Bánát kongresszusi 

gemek iskolai számitotiuk. Bár­
mily kicsiny .A-szeg is jut egy iskolára, 
a mai gazdasági viszonyok kö­
zűn a kis *egély mindenütt jelentős té­
telként szerepel.

A >vgél.v azonban egyre csak váratott 
magara. Mert amikor az ellenutalvány 
itt volt. akkor a pénzügy igazgatósa gon 
azt mondottak, hogy nem elegendő az 
ellenittalvany. szükséges üteg a pénz- 
i'iijymhiisztéri teni (ikreditivje.

A kongresszusi hitközségek központi 
in-.iaja erre Bukarestbe küldötte titká­
rát Trenn; pénzügyminiszteri államtit­
kai-tu ... tmgy el kéje tőle az akreditivét. 
Az allauititkar csodálkozott, hogy ilyes­
mit i. i; Kolozsróron és ráírta az 
utálván;, ra. hogy az összeget csak tó­

tit kot. 2

a zsidó hitközségek presztízsei es new 
fér össze a zsidóság önérzetével. Nem 
hisszük, hogy más felekezetek legális 
járandóságait is ilyen furcsa módón in­
tézik. Felhívjuk erre a különös esetre az 
arra. illetékesek figyelmét és haladekta-
• • - 1 ! C — > l. . i ,i, T*» Pö. Nincs pénz mondja. | tottak isko)á1 %ték sérti 1 lan intézkedést kérünk,

fi rom hónap óta történik ez a lohn- i anyagúmtól ekei, n.tie. e* a. <auh,
__   ___________________ __ I. nmiM—<—i——   

Április 22-én végre megnyílik a Már-
marossziget-csernovitzi közvetlen vonal

Ünnepélyes külsőségek között fogják felavatni äz uj vonalat
1 •• 1 . " ' 1-X t öf/nn-mmitijíhÓl 1):

A regátban pusztító vihar miatt megszakadt a telefon és 
a táviró összeköttetés Erdély és Bukarest kozott

, 1 i .irt !,euresti-Búkorest, április 17. Jasi
. — . - • -T 1 - / a~ t~ ■ ! tr.tA.-f RnÍrnresttel helyreállítani. - _ /• - - . .. , .... _ „««„v á*« tartó e.so-Chij-Kolozsvár, április 17. (Az l j 

Kelet 1 udosiiójától.) A zivataros időjá­
rás következtében tegnap délelőtt meg­
szakadt Kolozsvár és Bukarest között 
úgy a telefon, mint a táviró összekötte­
tés. A sürgős táviratokat 1.emesvaior 
keresztül juttatta el a fővárosba a ko­
lozsvári postahivatal. A késő esti órák­
ban sikerült a Hnges-gépen az összeköt­

tetést Bukaresttel helyreállítani. ^ ^
I a kolozsvári postahivatalnál érdek- 
; löd tünk a vonalak elromlásának oka 
i jelöl Kérdésünkre azt a felvilágosítást 
I áradtak. A Jijia patak kiöntött medre- 

i-atalmas vihar pusztított, melynek soj 
: ,-án a szél kidötötte a telefon- es távíró 
’ póznákat. A normális forgalom helyre­
állítása csak a közeli napokra várható.

fíucuresti-Bukorest, április 17. Jasi- 
; hói jelentik, hogy a napok óta tartó eso- 
I zések következtében a megye jolyoi ki- 
I fratltak. A jijia patak kiöntött medre- 
1 bői és két falut teljesen elárasztott, ha- 
i talmas károkat okozva. Cioroeani koz- 
I ségben halálát lelte egy gyermek a 
í hullámok között. A vasúti közlekedés a 

megye számos pontján megszakadt.

j A régenspátriárcha intő 
szózata a diáksághoz:

ívva. nogy az összeget csuk iu- i 
lyösitsák, akredítiv nélkül is. A titkár \ 
vissza jiíií i'-s jelentkezett az almmtitkai ; 
által aláirt utalvánnyal ^ a kolozsvári j 
ji'-itz'.Ki.vIguzgytósagoii, abliaii a mztos ■ 
hi ken. hogy az igazgatóság respektálni | 

an íölöttesének az intézke- I 
dó.-fi;, iiiiiit amilyen Tennio allanuit- | 
kar. - ioYedvtt. mert az igazgatóság i 
i-zzvl löródött es kérte csökönyösen \ 
t> rendithetetleniil az akreditivét. |

Az iroda vezetői erre Dohresen tarto­
mányi igazgatóhoz fordultak, aki kósz- 
ségg ■ s előzékenyen intézkedett. Azon­
nal - irgönyözött a pénzügyminisztéri­
umba. de ettől függetlenül az iroda kü­
lön

SZjUZjO. hCL a> •

„Meg kell szüntetni a 
kát, hogy. el lehessen
* A. JL Br» A A äBS ilFlbilj €51 fi* Wi

diákotthono-
különíteni azkát, nogy ei ,®n®saen juJ"jrúí.Ai

ért eKes a»KO*”‘”erenc^, *^>™*»«j***

_is megsiirgönyözte az esetet leimül 
államtitkárnak és gyors intézkedést 
kért. Bukarestből azonban nem jött vá­
lasz. A belezet most az, hogy a január- — ,
ban kiutal rém yozott segély, ami miatta | más visszhangot keltene. 
hitközségek erősen nyugtalankodnak, 
még nincs kifizetve. Valósággal komé­
diát ’Íznek a kolozsvári pénzügy igazga­
tóságon ebből a kiutalásból. A pénzügy 1 
adminisztrátor elismeri az államtitkai 
utasítását és a hitközségi szövetség tit­
kárát a pénztároshoz küldi. A péuztaios 
azt mondja, menjen a számvevőséghez, 
a számvevőség viszont a számiejtőnöz 
tessékeli, aki megint előáll azzal, hogy 
akreditivre van szükség, anélkül nem 
lehet semmit sem csinálni. Amikoi e

Cluj-Kvár

Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztárjtt
Cluj—Kolozsvár, Pia^a Unirii No 9
FiÓJíintézetei: Dej-Dézs, Becjean—Bethlen 

Jibou—Zsibó, Záláu Zilah.
Affiliált intézetek ; a Nagyenyedi „Kisegítő 
Takarékpénztár RT., Aiud-Nagyenyed es 

nek Uioara-Marosu,j vári fiókintézete.

Saját tőkéi
58 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatávai. 
Átutalások bel- és külföldre legelonyősebbtji 

és legpontosabban nszközol.
Engedélyezett devizahely.

Bucurest i -Bu kar est, április 1-. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Mint tegnap 
röviden jelentettük, Miron C ristea re- 
genspátriárcha rendkívül fontos kije 
lentéseket Tett a diák-kérdésben a bu­
karesti teológusok delegációja elő A. 

i Bukaresti lapjelentések alapján most 
i teljes részletességgel közöljük ezeket a 
I nyilatkozatokat, amelyek a nyilatkozó 
1 szeméiviségére való tekintettek hata.- 

visszhangot keltettek az egesz or- 
: szag közvéleményében és amelyek bt- 
1 zoiivára nem lógják eltévesztem Uata- 

síi kai azoknak soraiban sem, _ akikhez 
a régenspátriárcha szavai intézve vol­
tak.

A régenspátriárcha többek között a 
következőket mondotta a teológusok 

i delegációjának:
_ Túlságosan sok diák van mon­

dotta a pátriáreha —. akik nem tanú - 
nak és akik az után járnák, hogy bot 
ránvos jeleneteket rendezzenek az ut-

A legnagyobb szerencsétlenség, hogy a romániai diaksagbol
hiányzik a könyv tradíciója - mondotta M.ron Cnstea

, ve,zede!me főlec ,l.ban rejlik, hogy a j tott egy Ü» kevésbé tiszteletreméltó

1 dia kok képtelenek íeikeszulm 1 1 ‘^‘d iákkiiídöt tség a beszélgetés végén
í intellektuális pályára es valan nnyien , A « p^riárchát, mi az oka
í az állami tisztviselők soraiban a kai : ‘u®f ,/ , román görögkeleti egy­

ünk elhelyezkedni. Es ^ | ház nem csatlakozott ahhoz a tiltakozó
nincs hely valamennyink szamain, az 11 az ne , . jawÄ« mrotort a

CUM KUK ÍUIIVCORUWV, - o
a megengedett határokat, -hzt a 

: lelkesedést ' a politikai szenvedélyek 
1 kalauzolják cs izgatják. A l^htika ie
j ütötte fejét a diakok kozott 1.s1 es a 
1 rendbontásra uszító ágensek kozott dia- i kok is vannak. Rendkívii szomorú,
I ÍXkaadÍhadsei5SeiNem ejthetem, 

cőkou. A ,e^otr=Ä S jiogy . romén diákig hogyan tanúst- 

•íz ho-’Y a romániai mákok eletebol 
hiányzik a könyv tradíciója. A kérdés 

i eg vétlen megoldása az volna, hogy 
diákság között szigorú szelektálást xe- 
oezzenek és feiere redukálják le a dia 

i kok számát. Ily módon egy előkelő 
j diáktestületet lehetne teremtem, amei> 

komoly garanciákat képezne a Dovore 
! vonatkozólag és amely nem aom allan- 
Mioan alkalmat a rend es a jogbizton- |
; ság megbontására.

_ Az értékes elemeknek a remi hon- j 
tők tömegéből való kiválasztására igen : 
jó eszköz' volna a diákotthonok es men­
zák megszüntetése. Ezzel szemucn az 
orra érdemes diákokat megfelelő an., s,- 
gi támogatásban részesitenox. _

! 4 pátriáreha elmondotta, hogv ta­
nulmányi éveiben soha sémim 1 ven ősz; 
tön dijat nem vett igény ne. A maks..,.

ház nem csauaKozun . ,nincs hely vaiamcnnv imx a; . a diákság indított a
intellektuális proletariátusnak »Pecia f. ...un'iZinus és az oroszországi vei­
ns es főleg igényes osztályát teremtik \°™ ^Lek ellen A pátriáreha azt 
meg. Túlságosan sok diakunk van s ; ÍL-svoítrn hogv régensi személyében 
ország nem képes elviselni o-e„ j ^ “sLlákozhatik ehhez a mozgalom-

! Az utóbbi botrányokkal kapcsold to ; mert ezt Szovjetoroszorszag hívá­
sán a régenspátriárcna ^haWdva ^ ^ pr()V()káeiónak foghatnak 
Ítélte el azt az eljárást, aine 5 , < -Vpi ,, -
kok magukévá tesznek, midőn yalame j őukaresti politikai körökben rendm- 

. kérdésben véleményüket akarjak nyíl- , . meglepetést keltett, hogy az
j váriitani- A diákok lelkesedese mégha- 'U ,KU « v,n
‘ * .. ___híitárokat. Ezt <

_ ___ too L --7 •-/
„Üníversul“ polémiát kezdett « i e|ens- 
pátriarcha nyilatkozatával. - A 
rendkívül elitélőleg írnak az M mvei
sül“ eljárásáról és megállapítják ho»>
a liberális lapok Condeeseu es Presan 
tábornokok ellen közölt támadások iitan 
most a pátriarenat tamadjak. xirni e^ 
részről meg nem engedhető, masieszr A 
nvilvánvaló jele gyengeségüknek.

STSÄ““?1
““sssi ffiicr -

-V v .... ,x.,x, I TY1M 1* 111 ti i t <<
u-'«»iä nYv 1

.lancsokpu'S fob«- I fA- Ut felelős kormánynak fogjak af­
ar. egfe»A vonaton l-e ink.t tele . tfirvé„yhozó tes-

fmi mSválasrija m ej állam elnökei.

! északku— - 
; haladnak dél felé

tói délre. Avisszavonulóban vannak. Északkma 
Mandzsúriával együtt kozd • Pekino- 
kovmányzatot készül alakítani, ek
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A villamosmüveket terheli 
a felelősség a Külkajántó- 
uti hármas katasztrófáért
A transformátor hibája miatt volt 

a huzalban kétezer voltos áram
C1 uj- Kfdoisrór, április 17. (Az Uj 

Eetet tudós Hójától.) A K iilka jántó- úti 
szerencsétlenség ügyében, amelynek két 
halálos és egy súlyosan sebesült áldoza­
ta van, úgy a hatóságok, mint a villa­
mosmüvek igazgatósága a csütörtöki 
nap folyamán lefolytatta a vizsgálatot. 
A villamosmüvek által felvett jegyző- 
kön\ v azt a látszatot igyekszik kelteni, 
mintha a szerencsétlenséget Muresan 
József gondatlansága idézte volna elő, 
aki elsősorban elmulasztotta az óvintéz­
kedések megtételét a javítási munkála­
tok előtt, másodsorban nem lett volna 
szabad elvállalnia a pincehuzal kijaví­
tását. ami privát munka volt, igy a bal­
eset szolgálaton kívül erío, tehát a ka­
tasztrófáért a villamosúm nem vállal­
hatja a felelősséget. Ugyanakkor azon­
ban a villamosnál azt is megállapítja, 
ímgy a kedd esti vihar következtében a 
Külkajáníó-uti áramkör transzformá- 
tora elromlott és igy a huzalban a ren­
des 150 voltos aramon kivid több mint 
2000 vvolt erősségű áram volt. Amint a 
villamosam ezt megállapítja, abban a 
pillanatban mindkét ember haláláért a 
villamosmüveket terheli a felelősség. 
Megállapítást nyert ugyanis az is, hogy 
az elromlott transzformátorról a villa­
mos müveknek nem volt tudomása. Már 
pedig, ha a vi 1 lamosniüvek jegyzőköny- 

megállapítja azt is. hogy .1 luresan 
József villanyszerelő életéért, mint al­
kalmazottért nem tartozik felelősséggel, 
felelősséggel tartozik Muresan József 
magánéletéért, aki ugyan elkövetett egy 
szabálytalanságot, hogy mint privát 
munkát, elvállalta a huzal javítását, de 
hala lát úgy lelte, hogy a villamosmü vek 
hanyagsága folytán a huzalban sokkal 
magasabb feszültségű áram volt. mint 
amennyinek rendes körülmények kö­
zött lennie kell. Ebben az esetben, ha 
Muresan helyett más villanyszerelő pró­
bálja megjavítani a megrongálódott hu­
zalt, feltétlenül hasonló sorsva jut. így 
tehát a villamosmüvek feltétlenül fele­
lős mindkét halálesetért, mert lia nem 
is közvetlen, de közvetve gondatlansá- 
M<i\ idézte elő t\ balesetet, mert sem- 
miesetre sem lehet mentség az, hogy a 
transzformátor elromlásáról nem sze­
reztek tudomást.

Két francia repülőgép borza! 
más katasztrófája

A két gép egymásnak rohant és mindkét pilótája életét vesztette

április ír I Péntek, 19*9 ápr'X

Paris, április h. Ind re departement- 1 
oen, L hateauroux közelében a levegő­
tlen 800 méter magasságban két kato­
na1 repülőgép összeütközött. Az össze­
ütközésnél az egyik gép ketté vált s 
ivet darabban zuhant le, néhány pilla­
nat múlva a másik gép is hasonló
fm‘Sra-,^t0tt- ,A ketté vált gép egyik 
tele pilótájává! együtt a pályaudvaron 
veszteglő tehervonatiba zuhant, másik 
le(e a motorral egy háztetőre esett. A

motor felrobbant s a tűz a házat is 
lángba borította. Egy családnak sike­
rűit az égő házból kimenekülnie, a 
ház ban lakó másik család tagjai, mi­
előtt oltáshoz láthattuk volna a tűzol­
tók’.. bennégtek az összeomló égő romok 
között. A később zuhanó gép pilótája 
is életét vesztette. Ez a gép egy na­
gyobb térségre zuhant s igy emberélet­
ben nem okozott kárt.

Átköltőztüitlk Str. Regina Maria (D^
Ferenc u.) 24 szám alá

Rudolf Mosse S. A. ciui
Telefon 4—18

Aláírták az orosz-angol 
kereskedelmi szerződést

A szerződés érvénye kiterjeszthető a dominionokra is
London, április 17. Henderson és So- 

í komikow szovjetkövet ma este aláírták 
j ÍX7i orü!SZ—anSol kereskedelmi szerző- 
j '‘est, amely a legtöbb kedvezmény köl- 
j esonös biztosításán alapul. Erre való 
! tekintettel, hogy szovjetterületen a ke- 
i rés kebelem állami monopólium, a szov- 
jet jogot nyer kereskedelmi képviselet­
nek Londonban leendő felállítására. A 

: cumin ionokra és gyarmatokra viszo­
nosság esetén jegyzékváltás után a 

■ Kereskedelmi szerződés érvénye kiter- 
1 .ieszthető. kivéve az ir szabad államot 
os Jélatrikat. Mindkét állam korma-

i u.vai kötelezik magukat arra is, hogy 
I megbízottaikat ügyletek kötésénél ki­

zárólag pénzügyi és kereskedelmi te- 
i hintetek fogják vezérelni.
■: London, április 17. Az orosz—angol 
I kereskedelmi szerződés értelmében a 
! kereskedelmi képviselet a londoni orosz 
• »agykövetség egyik osztálya lesz. Ve­
zetője és két helyettese, valamint a 

I képviselet helyiségei diplomáciai terü- 
; leien kívüliség! előjogot fognak élvez­
ők ez az áltáluk kötött kereskedel­
mi ügyletekre nem fog kiterjedni.

A Graf Zeppelin
simán megérkezett Sevillába és már 

útban van Friedrichshafen felé
A spanyol király háromnegyed órán keresztül volt látogatója a léghajónak

alkalommal említjük meg. hogy a 
villamosmü vek alkalmazottai, akik ni in 
den pillanatban életüket teszik kockára, 
a betegségéiyző pénztár kivételével se-

Sevilla, április 17. A Graf Zeppelin 
szeP időben simán leszállóit a sevillai 
repülőtéren, ahol mintegy 45 ezer főnyi 
tömeg várta a hajó érkezését. Ott volt 
a király is. aki az utasok kiszállása 
után Lehmann _ kapitány kalauzolása 
mellett több mint háromnegyed órán 
at járta a léghajót és megtekintette 
motorjait és utasfülkéit. A Graf Zep- 
pelin utascsere után este háromnegyed 
bet órakor íriedrichshafeni visszatérő 
útra startolt.

, Fans, április 17. A Journal sevillai 
! munkatársa a Graf Zeppelin érkezésé-

j’:1.11. a város lelett s többször körözött a 
kiállítási terület levegőterében. Leh­
mann parancsnok közölte szikratáv- 
irat ban. hogy egyelőre a léghajó tech- 
mkai okokból nem szállhat le s ekkor 
a Graf Zeppelin Cadiz felé vette útját 
s »emsokara eltűnt a sevillai nézők 
szem Határáról. A Gráf Zeppelin dél- 
utan Ki óra 10 perckor visszatért Se- 
v/ ;a oa 1 óra tájban megkezdette az 

; e J o a esz 11 leteket a leszállásra. A léghajó 
j -eszállása szép időben simán ment

ero-

végbe.
. geiyzo pénztár kivételével se- 1 -7,.. * zeppelin érkezésé- j A léghajó le<>u 

hol nincsenek biztosítva és igy ha szol- ! f?Va.pj>a''al a következőket közölte: A ; időjárási viszonyú 
gálaton kívül balesetet szenvednek, {te/.:tan 13 ^ra ,10 Perckor je- i tén tér vissza Eri 
vagy eleinket vesztik, sem ők. sem vsa- I ent meg el°szor 1500 meter magasság .........................
ladjuk semmiféle támogatásban nem ré­
szesülnek.

Muresan János kereskedőt, a szeren- 
esetlenség harmadik áldozatát súlyos 
égési sebekkel a kórházba szállították. 
Első pillanatban állapota reménytelen- 
uok látszott, csütörtök délelőtt azonban 
•»ognj ugtatóbb iiirek érkeztek a beteg 
állapotáról. De felgyógyulása esetén, az 
orvosok véleménye szerint, féloldalára 
béna maiad.

A léghajó legújabb jelentések szerint 
yok miatt a Loire men - 

i rv VV Éried richshafenbe, ahová
érkezését holnap reggelre várják.

______

Stalin ki akar békülnl Trotiléival
Stalin rendelkezéseit sok helyütt szabóié,jak. A lapokat is naclonalizállák

Berlin, április ------
jelentések szerint

Moszkvából érkező
-------  Oroszországban az

utonbi időben sokat tárgyaltak arról.
■tzkij ki fognak bé-hogy Stalinn es 7r-,

/ni irányú levelezés már 
H-V; -s Íjét orosz államférfi között, 
yimt. tdiitóíag szeretné, fia Trotzkij 
'->v Oroszországba, mert csak

Megkezdődött a szezon 
Szinajában

A Kzinajai hegyeket boritó szikrázó 
teher hóréteg oszladozni kezd már a 
meleg napsugarak hatása alatt. Zöld 
szőnyeg borítja be a hegyoldalakat, 
bzmaja szépségének hírét. Szína ja veze- 
ma, mint a minőt a művész fantáziája 
el tud képzelni. A Prahova zajosan siet 
a völgybe, medrében gyöngyszemek 
csillogn i k. Megható csend borul a táj­
ra és csodálatos látványosság nyílik a 
szem előtt. A Peles-kastély büszkén 
emelkedik ki a fenyvesek közül és a 
Feles-patakra bámul, amelv mosolyog­
va. csendesen fölydogál a‘sziklák* kö­
zött. Elegáns villák hosszú sora emel­
kedik a hegyoldalokon. A Palace, a 
( araima n és a Casino művészi ízlésről 
tanúskodnak valamennyien. A látoga­
tók százezrei ■’."iszik el messzi vidékekre 
Szinaj szépségének hírét. Szinaja veze­
tői most szorgosan dolgoznak azon, 
■íogy a húsvéti ünnepekre kitatarozzák 
es feldíszítsék a pihenésre és szórako­
zásra vágyó látogatók számára Szíriá­
ját Az elegáns és ragyogó Casino áll 
a látogatók érdeklődésének középpont­
jában. Párisi jazz hangjai mellett tán- 
co.uak a párok a Casino halijában, 
sznn ónikus koncertekben gyönyörköd­
nek a komoly muzsika rajongói. Érde­
kes sportesemények színhelye lesz rö­
videsen az állandóan fejlődő Szinaja. =
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Május 8. és 23. között 
tartják meg az 1931-es 

korosztály sorozását
Ebben a turnusban az 1909—1908. 
és 1907. évben születettek kötelesek 

sor alá állni
I L/a/-Kolozsvár. április 17. Kolozsvár
i V;iros Polgármesteri hivatala rendeletet 
I adott ki, amelyben a következőkről ér- 
I íesit.1,.az. LCf. évi korosztály sorozás alá 

cső ltjait, hogy a sorozásokat ez év má­
jus hó 8. és 23. között tartják meg. Ez 
alkalommal az 1909. évben születettek 
porülnek a sovozási szemlére, mig az 
i908. és^ .1907. évben születetteknek 

I !!r.:V"'l?Síl,K oz alkalommal kell jelentkez- 
I ntök vészben második, részben harmadik 
j sz.'ni!ere. Jelentkezniük kell ezenkívül 
I azoknak az ugyanez évfolyambeli ide- 
í gén állampolgároknak is, akik romániai 
j ponositást kértek. A sorozáson való je­

lentkezések betűrend szerint történnek 
, es pedig a következő sorrendben:

Május 8-án az A, B, 9-én C, D, E. F.
■ 9,’ -- «I» 13-án a K, L, 14-én az

O, 15-én P, R. 36-án S. T, 17-én U.
}; ^ betűsök állanak elő. Május 19.

"■ -;hán pedig azoknak a főisko- 
ii hallgatónak keli jcient- 
rk nincsenek felvéve a város 

katonai nyilvántartásba, de akik szin­
ten sorkötelesek. A rendelet szerint 
mindazokat, ai-cik az előirt időben nem 
jelentkeznek, távollétükben fogják be- 
souizni és egy évvel tovább tartoznak 
szolgcdaíot teljesíteni, valamint elvesz­
tik mindazokat a kedvezményeket, ame­
ly cs.Ct a sorozás! törvény biztosit 
makra.

12-én G,
M, N. O.
V. W., z
20. ■JO és
lai és
kozIlit>k.

sza-

mk

(titsorizcoTAcaA*

... n* Köztársaság védelméről szóló 
: vOrveny alkalmazása Németországban. 
! Hannoverből jelentik: A porosz állami 
j tor-enyszék elnöke betiltotta a Hugen- 

oer u politikáját követő Niederdeutschen 
-i> i inog című lapot a köztársaság vé­

delmet szolgáló törvény alapján. A lap 
legutóbbi számában minősíthetetlen 

I üurva támadást intézett a köztársasági 
í aílamforina ellen és többek közöl < r 
1 irta: „Nagy a különbség
a kozott, hogy a porosz királv ad-e ki 
y a, a milyen rendeletet, vagy pedig a 
oi radarom ^ mocsarából kiemelkedett 

, es ar,Kassai és alkotmánysértéssel az 
o-'szug elere került egyének.“
V MEGJELENT könyvet

AZ UJ KELET 
i ' GSZi AiA'ÁBAN.

az o segítségévei tuun.« w. . , ,v ,
dehnet folytatni a jobboldali ellcnzpL 
ellen, amely egyre erősödik a szóvin 
birodalomban. - 1

Ezzel szemben a külföldi kommunisG 
lapok annak a véleményüknek aduul- 
kifejezést, hogy Stalinnak most m<;t| 
nem erdeke visszahívni Trotzkijt. T,/J 
ugyan, hogy a jobboldali ellenzék a m,.. 
zögazriasági szociálizálásban beállott 
szünetben újra feléledt és a kom munis 
ta partban intenziven dolgozhat. Előse 
grti az ellenzéket ebben a munkájábani 
az az altalános zűrzavar, amely sok he 
iyutr ijesztő méreteket öltött." Számos 
esetben megtörtént, hogy a belvi párt ■ 
szervezetek vonakodtak a központi bi­
zottságnak a kollektivizálásról kiadott 
rendelkezéseit végrehajtani. Némely 1 
helyen viszont a pártszervezetek a már 
megteremtett szövetkezeteket egyszerű­
en feloszlatták. Stalinnak tehát valóban 
nehéz a helyzete de viszont attól kell 
tartania, ha visszahívná Trotzkijt, ez 
néni sietne támogatni őt, hanem ’ bizo­
nyara összeesküvést szítana megdönté­
sére. A német kommunista lapok azt Ír­
ják, hogy a Stalin-Trotzkij-tele tanács­
kozás hírét maga Trotzkij lanszirozza 
Aktív szelleme ugyanis nem tud sekogy 
seni beletörődni a száműzetés csöndjébe 
és visszavonultságába. Neki munka kell 
és pedig erős politikai munka és ugv 
véh. ha visszaengednék Oroszországba 
ott egy egész uj kurzust tudna megte­
remteni.
, gyekkel a hírekkel kapcsolatosan köz- 
lik Moszkvából, hogy a kormány rendit- 
i-íOiotlonül halad a szocializálás utján és 
elhatározta, hogy a magántulajdonban 
levő összes 50 tonnánál nehezebb ten­
geri hajókat, továbbá a 25 tonnánál ne­
hezebb folyami és tavi hajókat naciona- 
hzalja. A rendelkezés alól kivétetnek a 
sportjachtok és a 15 lóerőnél nem 
sebb motorcsónakok.

Clitj- Kolozs vár, 
Kelet tudósitójától. 1 
tanács állandó bizol 
zé jelentését a várd 
vatalainak 1929. év] 
jelentés természetes 
mint hogy száraz 
és számokat sorakoj 
vos iktató hivatalál 
lyában hivatalos iij 
egyszerűsödnek i j 
összes életmeguyilvj 
a rideg számok és 
akták mögött a na 

■ a maga sokszínű és 
gában, a maga sper 
fájdalmával. Az áll 
jentése rendkívül i 
szetét adja Kolozsv 
nyitékát szóigáltatj 
annak, hogy ez a v 
da sági válság ellem 
feltartózha tat lärm 1 
resztül. *

fieyi/rn o 
vár lakói 

Hadd lássuk mint 
I lésnek azon részét. ;
I ságának népmozgal 
I fel. A hivatalos kin 
I ben 127 ezer 100 lal 
I nak. Vallás és nem:
I ros lakói a követi 
I meg:

Görögkatolikus rom 
Ortodox román 
Római katolikus ni; 
Zsidó

I Református magva:
I Unitárius mai y: »•
I Luteránus szf sz 
I Baptista és egyéb 

A köztudatban K 
I él, mint amelynek 1:
I ja meg a százezret.
I avatottak előtt nem 
1 város lakossága, kü 

két-három esztendői 
megszaporodott. Ni 
hogy Kolozsvár tón 
száma felülmúlja m 
által hivatalosan ki 
lelket is. 1929-ben p 
szaporulaton kivid 
iakós telepedett 
Könnyű kiszámitan 
iődési perspektívák 
ha a lakosság szapc 
■ebben a tempóban t<

Ezerötszáz 
tavaly Ko 

Nem érdektelenek 
amelyek Kolozsvár 
adnak hü képet. 1929 
földi szállt meg boss 
Kolozsváron, izekru 
P^ár elhagyta a vái 
idegen személy jeli 
idegen ellenőrzési 1 
hogy amennyiben ; 
(óság megfelelő hal 
-la a hozzáfűzött re 
r°s idegen forgalm 
aieg fog szaporodn 
természetesen nen 
akik az idegen elit 
kerülésével járnak 
nek száma ugyanő 

oejeíviuő hivat 
<-i !or,őrzé e számár; 
pi'Zíaiy: ; V elmúlt 
l*kyosztáiy nem ke 
ST-igat és v; olgálóli 
' z ei!ilulT esztendői

‘■>8 ui ip< 
és 6.72 en

U’ kekes fejezetét 
L„z ’járhatóság hivi 

V5--' évi tevéi ! °h rogy az elm
I Tarengedélyt válto
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jobboldali ellenzői- 
erősödik a szovjet

külföldi kommunista 
lemeny üknek adnak 
Iáimnak mosl mé„\ 
nvni Trotzkijt. Ualah ellenzék a me- 

lalizalasban beállott 
ledt es a kommunis | 
en dolgozhat. Elöse 
■blnn a munkájában 
mvar, amely sok he 
ekei öltött. Számos
hogy a helyi párt- 

itak a központi bi- 
vtivizálásról kiadott 
lehajtani. Némely 
rtszervezetek a már 
kezeteket egyszerű- 

innak <ellát valóban 
viszont attól kell 

ívná Trotzkijt, ez 
lm őt. hanem bizo- 

szitana rnegdönté­
lim istai hipok azt ir- 
I mtzkij-téle tanács- 

tzsij lanszirozza. 
nis nem tud sehogy 
lamiizetvs ■ -sondjébe 
|a. Neki munka kell 
ti munka és úgy

liék Oroszországba,
fcust tudna megte-

kapcsolatosan köz- 
J a Koniany rendit- 
beiálizálás utján és 
magantolajt ónban 

lal nehezebb ten- 
a 25 tonnánál ne- 

[i hajókat na.ciona- 
alól kivétetnek a 

lóerőnél nem erő-

y 4
23. között 
z 1931-es 

sorozását
az 1909—1908. 

jtettek kötelesek 
állni
Hs 1;. Kolozsvár 
jvatala n ndeletet 
következőkről ér- 
J-ztaly sorozás alá 
fásokat ez év má- 
Jtartják meg. Ez 
Ovii születettek 
miiére, míg az 
1 születetteknek 
la! kell jelentkez- 
|eszb*-n harmadik 

keli ezenkívül 
polyambeli ide- 
s, akik romániai 
hozáson való je- 
perint történnek 
In-rendben:
P-én C, D, E. F. 
a K, L, 14-én az 
U 8. T. 17-én U,

Jk elő. Május 19. 
|oknak a főisko- 

1 ■ kell jeient- 
i el véve a város 

. de akik szin- 
I ndeleí szerint 
I • őben nem 
pen fogják be- 
ább tartoznak 

[alaniut elvesz­
vén veket, aine- 

iztosit szü­

léiméről szóló 
mi tországbian.

porosz állami 
k; in ,t Húgén- 
pederdeutschen 
öztársaság vé- 
ilapján. A lap 
üinösithetetlen 

iióztarsasa gi

Erdély fővárosa 
éleiének tükörképe

Kolozsvár életének egy esztendeje 
szamokban

33-142 aktában
a városiak A tüznLk M? ár°n- 7693 önáUÓ munkaadója van 
iakláíml volt- AtÍ5 a*Ók ll2 *?er vonultak ki tavaly, de 34 esetben 
az elmúlt évben" T,Zenötezer háztartási alkalmazott volt nyilvántartva

közö­li); k
a különbség 
:!iy ad-e ki 
-a pedig a 

kit^: ueikedett 
ly£fjrtv.’vS0i űz

KöNVVET 
r KELET

Chtj-Kolozsvár, április 17. (Az ('/ 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári városi 
tanács állandó bizottsága most tette kö­
zé jelentését a város közigazgatási hi­
vatalainak 1929. évi működéséről. Ez a 
jelentés természetesen nem tesz egyebet, 
mint hogy száraz statisztikai adatokat 
és számokat sorakoztat tel, hiszen a va­
ros iktató hivatalában, pénzügyi osztá­
lyában hivatalos ügyekké és aktákká 
egyszerűsödnek Erdély fővárosának 
összes elet megnyilvánulásai. És mégis 
a rideg számok és adatok és porosodó 
akták mögött _a nagyváros élete lüktet 
a maga soasziiiii és tarka változatossá­
gában. a maga speciális örömeivel és 
fájdalmával. Az állandó bizottság je­
lentése rendkívül érdekes keresztmet­
szetét adja Kolozsvár életének és bizo­
nyítékát szolgáltatja mindenekelőtt is 
annak, hogy ez a város a szörnyű gaz­
dasági válság ellenére is egy állandó és 
íeltartózhataílanul fejlődésen megy ke­
resztül. *

Bogyan oszlanak mer/ Kolozs-

; Kedélyt megsemmisítettek. A fenti szó-" 
. mok rendkívül érdekességgel bírnak a 
« gazdasági válság jellemzése szempont já- 
! hói. Mert bármily ijesztő is volna a 
I visszaadott iparengedélyek száma, ezzel 
i szemben áll az a tény, hogy 1929-ben 
I rt szörnyű nehézségek ellenére, is 7:k-an 
‘ vállalkozóik uj egzisztencia állapítására 

Kolozsvári>n. 1929 december 31-én egyén­
ként 5562 önálló iparos és 4131 önálló 
kereskedő dolgozott Kolozsváron. Az ön- 
álló munkaadók száma tehát ?693-at tett 
n'í az ;Imvií esztendőben. Iparengeclé- 
iycKci't fizetlek bevételek címén 385 ezer 
lejt inkasszált a város. Inasok szerződ- 
tetőséből (5070 lej bevétele volt a városi 
pénztárnak, inig segédek felszabadítást:

„ni

! 1.

* s munkaktmyvek 'kiállítása eh 
ezer 920 lejt inkasszált a város.

Iparügyi kihágásokért 118 ezer 250 
ic.H veteti ki a város az elmúlt eszten­
dőben os a jelentés szerint ez az összeg 
- vljcs égiszéucn be is folvt tt város pénz­
tárába.

• ’’ < >iz es ö v vaklárma 
oészletes jelentés számol be a tiizol- 

'<>'< testületének működéséről. 1929-ben 
112 esetben értesítették tűzesetről a tiiz- 
oi lókat. Ebből azonban 34 vaklárma 
volt. A tűzoltók ténylegesen 78 tűzeset­
ben interveniáltak. Ebből 4S-izben 30 
percen alóli idő alatt sikerült a tüzet lo­
kalizálni. a többi tüzesetekben pedig 
félóránál több időt veitek igénvbe az

O'dtási munkálatok. A tüzesetek közül 23 
kémény tűz, 9 szoba tűz, és 6 padlástüz 
volt. A többiek között szerepelt a Szé­
chenyi téri nyilvános illemhely égése, 
két gyárégés, három bolthelyiség és a 
Rediu községben nagy tűz, amelynek 
eloltásában ugyancsak segédkezett a ko­
lozsvári tűzoltók derék testületé. A je­
lentés megállapítja, hogy a tűzoltói szol­
gálat Kososén. Jenő főparancsnok szak 
avatott irányítása mellett ha almas fej­
lődésen ment keresztül az elmúlt eszten­
dőben és a tűzoltók technikai felszere­
lésein is jelentékeny javítások történ­
ek. :őzzel szemben megáiiapitja a jelen­
tés, hogy ez a felszerelés még mindig 

; nem teljes és különösen kampós létrák 
es a inénlőponyvak hiánya nehezíti meg 

. a tűi ■••■ltok megfelelő gyakorlati előkészi-
■ tését.

Harminchárom ezer 142 akta 
! .Végül megemlítjük; hogy az iktató 
: hivatal leszámol ója szerint, az elmúlt 
: fv folyamán 33 ezer 142 aktát iktattak 
• be a városháza központi iktató hivata­

lában. Ebből 31 ezer (>75 akta megoldást 
nyert, míg a. többiek olyan természetű -

■ vk; nogy megoldásuk hosszabb időt igé- 
nyel.

m
lapunk kiü 
fogjuk a

mely a város pénzügyi 
akoztat fel néhán . igen

ező számában ismertet­
je íen lésnek azon részét,

"Ci K 
cl

helyzetéről so- 
erdekes adatot.

la col nemzetiség szerint

ír 23

r

rar
Hadd Iá->uk mindenekelőtt is a jelen- 

lésnek azon részét, amely a város lakos­
ságának népmozgalmi adatait tünteti 
'el. A hivatalos kimutatás szerint 1929- 
btii -1 ezer Ilit) lakosa volt Kolozsvár­
nak. \ alias és nemzetiség szerint a vá­
ros lakói a következőképen oszlottak 
illeg:
Görögkatolikus román 26 ezer 200
Ortodox román 24 .. 500
Római katolikus magy 
Zsidó
Reformá. us magyar
fnitariu- mai ; ; v 4 „ pso
Luteránus sz sz l 140
Baptista és egyél) l „ 200

A köztudatban Kolozsvár városa úgy 
él. mint amelynek lakossága alig halad- 
ja meg a százezret. Ezzel szemben a be­
avatottak előtt nem volt titok, hogy a 
'mos iakossaga, különösen az elmúlt 
két-harom esztendőben ismét tetemesen 
megszaporodott. Nem lehet kétséges, 
kogy Kolozsvái- tényleges lakosságának 
-zama felülmúlja még a városi tanács 
áltál hivatalosan kimutatott 127 ezer 
leiket is. 1929-ben például a normális 
szaporulaton kívül hivatalosan 3218 uj 
.akos telepedett meg Kolozsváron. 
Könnyű kiszámítani, hogy milyen fej­
lődési perspektívák előtt áll ez a város. 
Éi a lakosság szaporulata továbbra is 

I ebben a tempóban történik.
Ezerötszáz külföldi kereste Jel 
fa válj/ Kolozsvárt

Xem érdektelenek azok a számok sem, 
amelyek Kolozsvár idegen forgalmáról 
acnak hű kénét. 1929 folyamán 1500 kül­
dő1 szállt meg hosszabb rövidebb időre 
Kolozsváron, „zeknek legnagyobb része 
mar elhagyta a várost. Átszállóban 1052 
ütegen személy jelentette be magát az 
ücgen ellenőrzési hivatalnál. Valószínű, 
1&5.v amennyiben a tartományi igazga- 
msag megfelelő hatáskört kap és bevált­
ja a hozzáfűzött reményeket, úgy a vá- 

[ -°s idegen forgalma jelentős mértékben 
meg fog szaporodni. A fenti számokban 

I mmiKszetesen nem szerepelnek azok.
I l'- 'iK az idegen ellenőrző hivatal meg- 
I ^€*1 ülésével járnak Kolozsvárra és akik- 

SZ; : a ugyancsak több ezerre rúg.
1 hivatal mellett a cselédek 

számára is létesítettek iigy- 
• lmult év folyamán. Ez az 

y nem kevesebb mint 15 ezer 
• olgálóleányt tartott nyilván 
sztendőben.

■ öS ni iparengedélyt váltottak 
: s r,y> engedélyt adtak vissza
fejezetét képezi a jelentésnek

Az angol parlament ismét megszavazta a halálbüntetés eltörlését a hadseregben

Heves összecsapás volt az angol alsóházban 
a konzervatívok és a munkáspártiak között az 

oroszországi állapotok kérdésében
Snowden megadóztatja a had ("nyereségei

London, április 17. Az 
ülésén a konzervatívok az 
cink áradatát terjesztették 
irányhoz az oroszországi

mai 
Interpol iá- 
elő a kor- 

állapotok

I gei kezei! a konzervatív
gvetési felszólalása kap-

sze-iiiiatt. Több képviselő a speaker 
mélyet is belevonta támadó élű íelszó- 
lalásaha. azt állítva, hogy korlátozza a 
szónokokat, mihelyt az orosz kérdésről 
esik szó. A szélső baloldalon ez alkal­
makkor mindannyiszor heves közbeszó- 
lasok hangzottak el, melyben éppen 
annak a. gyanújuknak adtak kifejezést, 
hogy az elnök túlságos nagylelküség-

1 Stanley költség 
i csán Snowden köz beszólás alkalmával 
; --értő kijelentést tett Stanleyre. mire a 
1 konzervatív táborban óriási felháboro- 
j das taniadt. Követelték, hogy a speaker 
; utasítsa rendre a kincstári kancellárt. 
I tíosszas zajongás és lármás jelenetek 
i után a speaker kijelentette, hogy 
i amennyiben Snowden személyre értette 
! sértő kijelentését, vétett a ' házszabá­

lyok ellen. Az incidens után folytatták

szolalókat. ; a költségvetési vitát.
. London, április 17. Az alsóház ülésén 
I ismételten elfogadták a halálbüntetés 
! eltörlését szökés és gyávaság eseteiben. 

= A költségvetési vitában elhangzott 
felszólalásokra Snowden rövid választ 

; adott. Bejelentette többek között, hogy 
• a hadinyereséget megadóztatni készül. 
I A kincstári kancellár legalább négy- 
! ezermillió font sterlingre becsüli a 
! hadinyereség utján szerzett angol va- 
j gyónt.

#

Oroszországban békében megünnepelték
a zsidók a peszachot

A jiddis kommunista lapok pászkaellenes kampányánál jobban sikerült a vallásos zsidók pászka-akcióia
Forradalmi vita a peszach értelméről és jelentőségéről

nek

tírcoki
Vz iparhatóság hivatalainak beszámoló- 
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I Bérlőt, április 17. Moszkvából érkező 
jelentések egybehangzóan vallják, hegy 

; az elmúlt hetekben Oroszországban sem­
miféle propagandát nem csináltak a zsi- 

1 dók peszach ja ellen. Nem azért, mintha 
a kommunisták jobb belátásra jutottak 
volna, hanem a szovjetkormány éppen 
néhány hét előtt határozta el, hogy nem 
ki van a vallás eilen erőszakos eszközök­
kel küzdeni. Ennek a rendelkezésnek 
nagy hatása volt és a zsidó kommu­
nista sajtó, élén az „Emes“-szel, felhívja 
a városok zsidó kommunistáit, hogy az 
anti peszach kampányban mérsékeljék 
a propagandát és semmilyen körülmé­
nyek között ne alkalmazzanak terrort 
vagy egyéb erőszakoskodást.

A zsidó távirati iroda moszkvai kép­
viselője megállapította, hogy Oroszor 
szág zsidói között a macesz-szükséglet 
ezidén mindenütt rendezve volt. A zsi­
dók gondoskodtak róla, hogy a legszegé­
nyebb testvérük is megfelelő pászkő­
mennyiséget kapjon. A pászkasiitődők 
mindenüt zavartalanul dolgozhattak.

Az orosz városokban a vallásos zsidók 
kiadták a jelszót: „Zálogosítsátok el 
utolsó párnátokat, de gondoskodjatok 
maceszről. Gondoskodjatok a szegények­
ről és ínségesekről!“

Ez a pászka érdekében megindított 
kampány sokkal erősebbnek bizonyult 
a zsidó kommunisták anti peszach moz-

i Kálmánul. A kommunistáknak u_v___
j respektálniuk kell az említett moszkvai 
j rendelkezéseket. Némely városban az 
j Miami fogyasztó szövetkezetek nagy elő- 
] zékenységet tanúsítottak a zsidókkal 
5 szemben és a kény ér jegyükre lisztet ad- 
j iák ki, hogy ezzel módot adjanak pászka 
; előállítására. Minthogy Oroszországban 
a külön felügyelet alatt készült pászka- 
liszt ismeretlen, a pászkát a rabbik hoz­
zájárulásával egyszerű lisztből is elő 
volt szabad állítani.

A jiddis kommunista sajtó megütkö­
zéssel konstatálja, hogy Oroszországban 
a. macot-akeió mindenütt erősen folya­
miban van és olyan zsidó szovjet-kép­

it y a nis j viselők, akik azelőtt resztvettek az anti- 
)szkvai peszach propagandában, most maguk is 

pászkát használnak. A zsidó munkások 
és kisiparosok közül azok, akik kommu­
nista érzel miiek, mindenütt hirdetik, 
hogy a peszachi ünnep egy forradalmi 
emléknap. A zsidóknak a szolgaságból 
való felszabadulásának ünnepe és éppen 
ezért a forradalmároknak nem szabadna 
harcot folytatni ellene. Ezzel szemben 
a kommunista jiddis lapok azzal érvel­
nek, hogy peszach a szolgaság ünnepe, 
mert a zsidókat a peszach révén vezet­
ték arra a hitre, hogy Isten egyedül tud 
a szolgaság alól felszabadítani és egy 
nép saját erejétől erre képtelen.

a párisi sialcértekezleten 
uiabb nehézségek merültek fel

I Paris, április 17. Beavatott helyről 
1 származó jelentés szerint a párisi szak- 
! értekezleten tegnap újabb nehézségek 
merültek fel. A cseh delegáció ez infor­
mációk szerint újabb követelésekkel lé­
pett fel s a Hágában már elfogadott 
álláspontok megváltoztatását akarta 
elérni.

Benes cseh és Valkó magyar külügy­
miniszterek tegnap több ízben is talál­
koztak és megbeszéléseket folvtattak.

Hivatalos közlést egyik delegáció sem 
tett a megbeszélésekről. Ennek ellenére 
úgy tudják, hogy Valkó felkérte Be­
llest arra, hogy a Hágában egyszer 
már elfogadott alapelveket ne tegyék 
a csehek most újra vita tárgyává.

A déli lapok szerint a szakértekezlet 
szövegező tárgyalásainak elhúzódása a 
Young-terv életbeléptetését is fenye­
geti.

Húsvéti illatszerek, óriás; választékban
locsolók, kölnivizek Rózsa M. ..HU I All

v drogéria rt. 
Főtér 26 sz.
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megjelölésévé! engedjük meg.

— Felsőausztriában hóvihar pusztí­
tott, amelynek halottjai és súlyos se­
besültjei vannak. Linzből jelentik: Fel­
sőausztriában tegnap borzalmas vihar 
pusztított. Előbb zápor esett, majd a 
hőmérséklet hirtelen leszállt és havazni 
kezdett. Estére vastag hóréteg borítot­
ta a vidéket, ekkor pedig szélvihar in­
dult s a hófúvás miatt teljesen elakadt 
a közlekedés. A tartomány rengeteg 
kárt szenvedett. A viharnak két halott 
és több súlyos sebesült aldozata van. 
Becsből mentőcsapatok indultak el a 
katasztrófa színhelyére.

Kitüntetés. Dr. Vájná Izidor alvim-i 
kör orv os harminc éves szolgálata után 
nyugdíjba lépett. Ebből az alkalomból 
a közegészségügyi minisztérium felter­
jesztésére Őfelsége dr. Vájná Izidornak 
az első osztályú egészségügyi érd entlee­
rest fel adómé-nynzta. A kitüntetés egy 
derék, érdemes, hivatásának élő orvost 
ért.

A német hadiflotta Olaszországba 
látogat. Rómából jelentik: Olasz lapok 
feltűnő helyen közük, hogy a német 
dadiflotta Földközi-tengeri utján köze­
lebbről meg fogja látogatni Palermo, 
Szirakuza. Catania és Messzi na kikö­

tőit. A látogatás nem lesz hivatalos 
jellegű, de az olasz lapok ezért nagy 
fontosságot tulajdonítanak neki és elő­
re bejelentik, hogy a német hajókat 
Olaszország a legnagyobb szívélyesség­
gel készül fogadni.

Vnnepi prédikáció. Wald Ernő, a 
Bét A vrohom-egylet rabbija folyó hó 
19-én. szombaton délután fél öt órakor 
ünnepi beszédet fog tartani a Poale 
Cedek templomában.

— Elhalasztották a német—magyar 
gazdasági egyezmény tárgyalásait. 
Berlinből jelentik: Búd János magyar 
kereskedelmi miniszter, aki jelenleg 
Berlinben tartózkodik, felkereste Cur­
tins birodalmi külügyminisztert s a 
megbeszélés során megállapodást léte­
sített a német külügyminiszterrel ab­
ban az irányban, hogy a magyar—né­
met kereskedelmi szerződés tárgyalá­
sait a lengyel—német, gazdasági egyez­
mény ratifikációja utáni időpontra ha­
lasztják.

Tartomány gyűlési választások 
Lengyel Sziléziában. Varsóból jelentik: 
Len gyed-Sziléziában május elsején lesz­
nek a tartománygyülési választások. A 
pártok megkezdték listáik benyújtását.

Kommunisták és szocialisták ösz- 
szetüzvsv 3 r mkentalban. Prágából je­
lentik: Frankóidéiban a kommunisták 
gyűlést tartottak, amelyen szociálde­
mokraták is megjelentek. A két ellen­
tétes frakció hívei között összeszólal ho­
zásra és tettlegességvkre került sor, 
majd mivel az egyik kommunista par­
lamenti képviselő polgár bábomra uszí­
tott. a kommunisták gyűlését a karha­
talom szétoszlatta.

Végei ériek az osztrák-magyar 
szerződés revíziós tárgyalásai. Becsből 
jelentik: „X magyar-osztrák kereskedel­
mi szerződés revíziójára vonatkozó tár­
gyalások egyelőre véget értek. A tár­
gyalásokat május másodikáu ugyan­
csak Becsben folytatni fogják.

— Amnesztiát kapott báró Hatvanv 
Lajos. Budapestről jelentik: Hatvány 
Lajos báró kegyelmi ügyét a magyar 
igazságügy miniszter kedvező ajánlással 
terjesztette fel a kormányzó kabinet- 
irodájához s igy Hatvány ma meg­
kapta az amnesztiát.

Meggyilkolt egy öreg asszonyt, 
mert lumpolás közben kifogyott a pén­
ze. Hajdúböszörményből jelentik: A 
rendőrségen tegnap Nagy Lajos tizen­
egyéves fin bejelentette, hogy nagy­
anyját. özvegy Bujdosó Berta lannét 
éjjel Biró Imre cipészsegéd meggyil­
kolta. A legény, kit a rendőrség rövi­
desen elfogott, a kisfiú határozott állí­
tásává I szemben nem is tudott tagadni. 
Bevallotta, hogy éjjel barátaival mu­
latott s amikor a pénze teljesen elfo­
gyott. betért Bujdosódéhoz és pénzt 
követelt tőle. Ez nem adott neki, mire 
nekiesett az öregasszonynak és megfoj­
totta. Ekkor vette észre a tizenegyéves 
Nagy Lajos, aki segítségért akart ro­
hanni. Egyetlen ütéssel leteritette ezt 
is, de ütése nem volt halálos. Ezután 
felforgatta a lakást, pénzt azonban se­
hol sem talált. Az elvetemedett legényt 
a rendőrség letartóztatta.

A Chemarea bojkottot követel a Maniut 
és Vaidát támadó lapokkal szemben

Madgearu bűnvádi eljárással fenyegeti az Universult, mert hamis
hirt hozott a budgetről

Cluj-Kolozsvár, április 17. (Az Uj 
Kelet tudósitójától.) A fővárosi és a ve­
resen nus lapok néhány nap óta a leg- 
elkeseredettebb kampányt folytatják a 
kormány ellen és ebben a harcban nem 
kímélik Man in és Vaida személyét 
sem, akiket hazaárulóknak és rénegá- 
toknak neveznek, sőt az egyik liberá­
lis lap egyenesen Budapestre küldi a 
miniszterelnököt és a belügyminisztert.

A „Chemarea“ vezérlő bizottsága ma 
este ülést tartott, amelyen foglalkozott 
ezekkel a sajtótámadásokkal és a kö­
vetkező határozatot hozta:

„A Chemarea teljes bizalmáról bizto­
sítja úgy a párt vezetőségét, mint a 
kormány tagjait és mélyen elitéli az 
„Universül“, „Indreptarea“, „Ordinea“ 
és ,.ViitoruI“-nak Man in és Vaida sze­
mélyét gyalázó cikkeit és ezeket olybá 
tekinti, mintha e lapok Erdélyt és Bá­
nátot támadták volna meg. Felhívja 
Érd élv és Bánát lakosságát arra, hogy

e lapokat ne engedje be Erdélybe és ne 
olvassa azokat. Felszólítja a megyei 
vojnik-szervezeteket, hogy április 23-án, 
Szent György napján, mindenütt rend­
kívüli ülést, hívjanak össze és ugyan­
akkor foglalkozzanak e határozattal. 
Amennyiben a sajtótámadások megis­
métlődnének, úgy felhatalmazza a ve­
zérlő bizottságot, hogy megfelelő intéz­
kedéseket tegyen“.

fiucn-resli-Bukarcsf. április 17. Az 
„Universül“ mai számában Madgearu 
pénzügyminisztert azzal vádolja, hogy 
különböző nyilatkozataiban meghamisí­
totta }> költségvetés számadataik hogy 
így leleplezze a költségvetési deficitet. 
A délután lapok közük Madgearu pénz- 
ió;".-miniszter válaszát, aki felhívja az 
..Universal“-!, hogy rektiíikálja rágal­
mazó állításait, ellenkező esetben bűn­
vádi eljárást indíttat a lap ellen az ál­
lam hitele elleni merénylet miatt.

Henderson engedményeket tett az angol- 
egyiptomi megegyezés érdekében

London, április 17. A Daily Telegraf tok is részt fognak venni s az angolok 
í diplomáciai munkatársának közlése sze- csak n csatorna három zónáját fogjak 
rint Henderson engedményeket tett az csapataikkal biztosítani, inig a többi 
angol—egyiptomi tárgyalások során az j zónák védelme az egyiptomi haderőre 
egyiptomi delegációnak a megegyezés j hárul. Szudán kérdésében a lap szerint 
létrejötte érdekében. Eszerint a szuezi ; még nincs megegyezés, 
csatorna védelmében egyiptomi csapa-

Közzétették a hivatalos beszámolót a 
tengerészeti konferencia eredményeiről

Anglia, Japán és Amerika elállnak a washingtoni szerző­
désben biztosított hajóépitési program perfektuáiásától 
japán a biztosítéki záradékot utólag nem akarja elfogadni

Briand Genf ben bízik
London, április 17. Macdonaldnak az 1 

alsóházban tett ígéretéhez hi ven a ten­
gerészeti konferencia eredményeiről 
tegnap közzétették a hivatalos beszá­
molót. A tájékoztató irat szerint a 
konferencián résztvett hatalmak meg­
egyeztek abban, hogy Anglia, Amerika 
és Japán között most létrejött egyez­
mény alapján a három hatalom eláll 
az 1922. évi washingtoni szerződésben 
részükre biztosított hajóépitési prog­
ram perfektuáiásától. Amerika és Ang­
lia 15—15, Japán 9 csatahajót tart meg. 
Repülőgép-anyahajó kérdésében a meg­
állapodás e hajók tüzérségi kaliberének 
leszállítására vonatkozik. A beszámoló 
hangoztatja, hogy az építkezési ver­
seny kiküszöbölése a három hatalom 
közötti politikai viszony meg javulását 
fogja maga után vonni.

London, április 17. A tengerészeti 
konferencia egyezményszövegező tár- 
gvalásai lassan haladnak előre, mert

Fa pán a biztosítási záradékot eddigi 
ónná iában nem fogadta el. Most újabb 

szövegeztek s távirati utóni formulát
j közölték Tokióval, hogy a japán kor- 
: mány idejében eljuttathassa nyilatko- 
zatát. A konferencia köreiben remélik, 

i hogy a szövegező tárgyalásokkal a bi- 
1 zottsá gok jövő keddig elkészülnek.

Paris, április 17. A francia kamara 
! külügyi bizottságában Briand külügy- 
I miniszter a tengerészeti konferenciáról 
! szóló expozéjában kijelentette, hogy 
i Olaszország és Franciaország között az 
| ellentétek kiküszöbölését a védelmi zá- 
j radék és a leszerelés más kérdéseiben 

fogják kísérelni.
i
Géniben me<

London, április 17. Ma délelőtt tiz 
órakor az angol és a japán tengerészeti 

I delegációk együttes értekezletre ültek 
I össze.
i Az alsóházban ma Henderson beszá­
mol a tengerészeti konferenciáról.

Aki elfelejtette, hogy kicsoda
A fák és virágok neveit is elfelejtette, de írni és olvasni tud

London, április 17. Szenzációs pszi­
chológiai esettel foglalkoznak most a 
iancasteri idegorvosok. Nemrég érkezett 
ebbe a városba egy 35 év körüli ember, 
aki az egyik kémiai laboratóriumban 
kapott állást. Ez az ember Belfastból 
jött, ahol két évig volt kórházban. Be­
tegségének lényege az, hogy teljesen 
elfelejtette előbbi életét. Két évvel ez­
előtt a belfasti utcán bolyongott célta­
lanul. Elfogták és nem tudott magáról 
semmit. Két évig ápolták, lassanként 

j magához tért, amit ettől kezdve látott,
: azt emlékezete feldolgozta. De hogy két 
j évvel előbb és egész előbbi életében mi 
I volt, arról nem tud semmit.
! Nem emlékszik már a nevére, fog- 
I lalkozására, származására, szüleire.
I — Rettentő kellemetlen ez a helyzet 

mondotta ez a különös ember a Daily 
j Mail egy munkatársának. — Nem tu- 
I dóm, hogy hány éves vagyok és hogy 
; ki vagyok. Lehetséges, hogy résztvet- 
tem a háborúban. E pillanatban azon- 

I ban csak könyvekből ismerem a világ- 
j háborút.
j A kórházban újra mindent meg kel- 
j lett tanulnom. így például teljesen el- 
! felejtettem a fák és virágok neveit. Az 
1 írást olvasást nem felejtettem el, de

Jill U Z I KJ, ív i. ~--------—

hazatért többévi száműzetéséből, visz- 
szakapta tanári katedráját a salaman- 

I eai egyetemen és hétfőn már megkezdi 
! előadásait a görög mitológiáról. Félhi- 
' vatalos jelentés szerint Unamuno visz- 
! szaheiyezésének nincs politikai jelentö- 
! sóge.
; Étien pusztult el a svéd királyné 
I kutyája. Rómából jelentik: A lapok 
I közlése szerint Viktoria elhunyt svéd 
i királyné kutyája úrnője halála óta 
! nem akart élelmet venni magához «
1 étien pusztult.

— Vasúti katasztrófa Franciaország- 
‘ ban. Parisból jelentik: Chatilions Seine 
j állomás közelében egy gyorsvonat hi- 
i bás jelzés folytán tehervonati szerel- 
• vénybe szaladt bele. A karambolnak a. 
I gvorsvonat utasai között tizenöt sehe-
! -u-I snitté van.I

— Az u.j francia költségvetés lénye 
: gesen mérsékli, az adókat. Párisiiül je- 
I lentik: A költségvetés végleges szöve- 
: gezése valorizálva állapítja meg a 
; tisztviselők illetményeit, revízió alá 
I veszi a nyugdíjasok és hadviseltek já- 
I ran dósága inak összegét és lényegesen 
I mérsékli az adókat. Az adómérséklés, 
összege 
kot.

meghaladja a 1877 millió frían-

Ujabb javaslat az Unió bevándor­
lási kvótájának csökkentésére. Was­
hingtonból jelentik: A szenátusban 
Black szenátor javaslatot terjesztett 
elő a bevándorlási kvóta további 25 
százalékos csökkentésére. Ha a javas­
latot elfogadják, évi harmincezerrel 
kevesebb ember fog bevándorolhatni 
az Egyesült-Államokba, mint eddig. A 
szenátor javaslatát a munkanélküliség 
óriási arányaival indokolja meg, mert 
elkerülendőnek tartja annak fokozódá­
sát, ami a mai bevándorlási kvóta 
mellett feltétlenül bekövetkeznék.

j már például nem tudtam megnevezni 
i azt a szerszámot, amivel irtára. Ez a 
1 szó. hogy „toll“, nem jutott az eszembe,
I meg kellett tanulni. Fel tudtam ülni a 
I lóra ösztönszerüen. de mikor megkér- 
j dezték tőlem, hogy milyen állat ez és 
j milyen szerszámok vannak rajta, nem 
i tudtam megmondani. Lassan-lassan kel­
lett mindent újra megtanulnom. Egy 
alkalommal bevezettek a kórház ké­
miai laboratóri umába, oda rohantam az 
eszközökhöz és nagy szakértelemmel 
kezdtem őket kezelni. Ebből az orvosok 
velem együtt azt következtették, hogy 
kémikus lehettem azelőtt.

— Nyilván igy is áll a dolog, mert 
remekül tudtam dolgozni a laborató­
riumban s csak nehány könyvet kellett 
átolvasnom, hogy felfrissítsem és tö­
kéletesítsem kémiai tudásomat. Bor 
zasztóan szeretném megtudni, hogy ki 
voltam. Mindenféle hirtelen izgalmak­
nak próbálom kitenni magamat, hátha 
visszazökkenek a régi öntudatomba. Az 
utcán igyekszem az autók elé kerülni 
és csak az utolsó pillanatban ugróm el 
és azt remélem, hogy ez a hirtelen 
megrázkódtatás talán segít. Eddig még 
nem sikerült semmi, ügy látszik, soha­
sem fogok már rájönni, hogy ki voltam.

Az utolsó évek leg­
hatalmasabb regénye

Ludwig Lewihson:

AZ ÖRÖK SZIGET

Négy nemzedek zsidójá­
nak története Oroszor­
szágtól Amerikáig A zsidó 
regényirodalom remeke !
Ára: fűzve 272, kötve 
374 lei. Rendelje meg!

Uj Kelet könyvosztálya Cluj

Szenzáci
Az előkelő báró til 
egy dúsgazdag lej

J Budapest, április 17 
»üli bűnügyek kozotl 
ferü üggyel foga köJ 
ózni a budapesti tori] 
omoly hivatalos iral 

az esetet, oj 
lania az egész ügy, ári 
fcjVeláthatólag nem 11 
I Házasság semmieseti 
Lgból, bár a szereplőid 
Lv mostani stádiumé 
fvel azon van, hogy 
un levő bűnügyet me 
hégis házasság legyl 
kvezett — már mir1 
Uiiei által tervezett 

gedő hősei a legjobb ül 
|oz tartoznak mind a 1 
Lszonyjeiölt rizennyc 
Pisgazdag föld birtokol 
I vőlegényjelölt bán 
lyarország egyik töri 
lak sarja, több éve küj 
al báró ismert alakjai 
abb fürdő- és üdülői | 
pljeinek és a külföldi 
ser hasábos tudósítás 

-ms kalandjairól, ami 
lébe kerültek a báró ej 
I A báró apja végül | 
lönyelmii életmódját 
Iogy megházasitja a 
természetesen italian j 
iogy az apja válasszal 
lendőbelijét. Még ke\j 
Ityja sürgető felszólj 
íanem továbbra is él 
fia Riviera divatos fii 
hozásában hü társa v| 
felsőbb bizalmasa, dr.

Bes< n

A nemzetközi pénzintézet igazgató- j 
tanácsa egyelőre nem tarthat érdemle­

ges ülést
Páris, április 17. A Petit PárisiénI 

közlése szerint a nemzetközi jóvátételi 
pénzintézet igazgatótanácsa áprilisi 
22-én nem igen tarthat érdemleges| 
ülést, tekintettel arra, hogy a Young- 
tervezet olasz és angol ratifikációja! 
még mindig késik. A lap szerint az 
olasz ratifikáció állítólag nem is követ-1 
keznék be addig, inig a párisi szakér­
tekezleten Csehország és Magyarországi 
delegátusai meg nem egyeznek.

----------------------------------------- -------

Prí maria Munieipiului Cluj
No. 3290—1929.

Amint de licitatie
Primária Munieipiului Cluj publical 

concurs pentru cca 17u hue. table marii 
de stradá in strázile perifériáié ale| 
orasului Cluj.

Se va depune o garanfa de (5" <i in nu-l 
merar sau efecte de slat la casserial 
centra la si se va anexa of értéi reeipisa| 
casseriei despre valorile depuse.

Tablele de stradá se vor préda con-l 
form eonditiuniior licitatiei in 45 zilel 
dela preluarea hotárárei de incredinj 

! taré en fúrni zári.
Mostra, cond. de licitatie. devizái sei 

! pot vedea in bíróul Sérv. telmie str.|
; Bratianu 25, et. 1. óra 11—13 a. m.

Licitatia se va tinea in sala Prima-1 
! riei ina intea Com isiéi de licitatinni i™ 
ziua de 5 Iunie 1930 óra 11 a. m.

Cluj, la 14 Februárié 1930.
Primária Municipiulni Cluj

A fényűző életnek e| 
rége szakadt, mert 
Egyszerűen besz öntet 1 
süldőit tetemes apami 
fereg francia és óla sí 
ltot tett közzé, mell 
így fiának semminej 

fizeti ki többé. Egyidj 
ftött fiának, melyben 
ritagadás terhe melM 
ffju bárót, hogy ázom 
iltaia számára kiszei 
famíliájához háztüznd 
íozó látogatásra azl 
járó ment el. ha ne 
báró nevében.

A vizsgálóbírónál n 
térnek abban, hogy ez 
|A fiatal báró azt va! 
pán arra adott megbil 
)gy helyette és nex| 
lenyasszonyje töltet.

jelenleg külföldi] 
(yen tartózkodik, levi 
Sálóbiróhoz. Ebben 
iogy a titkár a bán 
lint a báró titkárja.] 

báró jelentkezett 
jüiég pedig azért, mel 
lágában sem volt ml 
luton összeismerkedetf 
Jakivel egy szomszédi 
Iszállott a vonatból és| 
la fürdőhely szállód 
I bérelt.

Megköt ("/: -
Az ifjú bárót a le;| 

jég nem ismerték és 
[ báró nevén szerepelj 
szett a leánynak és 
hogy csakhamar ni 
lógót, amiről az őrei 
értesítették is.

A báró apja. aki _ 
unit ki betegsége mi| 
karját küldte el 
nagyértékű jegyajai 
menyasszony szarnád 
letlenül éppen a fü{ 
rán tartózkodott, ai 
a szomszédos városbá 
tnl utazott az állom:! 
hogy dr. H. Károly 
uiár el is jegyezte II 
báró, most már az ayf 
a közeli városba 
Megkeresve, felelősi 
jegyzésért. Közben | 
-oskát is és most n| 
Megbánta, hogy nei 
llaztüznézöbe. mertl 
Megtetszett neki. Éd 
kosán felszólította dl 
szüleinek mutassa ő| 
M°ndja el az egész 
ban erre egyáltalán! 

a leány társaJ
naP alatt beleszq
ayába“.



1930 április_1S.

i-apta katedráját.
Iimmuno, a világ­
iam bukása után 
Iniivetéséből, visz- 
iraját a salaman- 
lön már megkezdi 
litológiáról. Féllii- 
|it Unamuno visz- 

politikai jelentő-

a svéd királyné 
jlentik: A lapok 
Iria elhunyt svéd 
}nöje halála óta 
lenni magához s

|ía Franciaország-
Chatillons Seine 

ív gyorsvonat hi- 
Itervonati szerel- 
Lv karambolnak a. 
izött tizenöt sehe-

roltségvetés lénye 
jókat. Pá'-is'iól jp- 

végleges szöve- 
hllapitja meg ;v 
jelt. revízió alá 
is hadviseltek ja­

két és lényegesen 
Az adómérséklés- 
1-S77 millió fran-

Iz Unió bevándor- 
líkentésére. Was- 

A szenátusban 
Islatot terjesztett 
Ivót a további 25 
lére. Ha a javas- 
i harmincezerrel 

1 H-v á n dóról hatni 
La. mint eddig. A 

munkanélküliség 
[okolja meg. mert 
1 annak fokozódá- 
ván-tovlási kvóta 
következnék.

. n í v/e*. igazgató* 
! tarthat érdemle-

Péntek.' 19 w április 18. UJ KELET

Petit a risien
Bzetközi jóvátételt 
ptanáesa április 
I'tinit érdemleges 
[. hogy a Young- 
I ratifikációja 
IX lap szerint az 
)h;g nem is követ- 
r a párisi szakér- 
és Magyarország 
egyeznek.

Imii ( 1 ii j

Iiciíatie
ui Cluj publica 

fu thíc, tahié mari 
: perifériáié ale

gntá tíe 6" ti in nli­
st at la easseria 

Ka of értéi reeipisa 
ile (lopuse.
-e vor préda con- 
jeitafiei in -15 zile 
I de ineredin-

Li tátié, de vizűi se 
Sérv. teli nie str. 

; 11—13 a. m.
■a in sala Prima­

rt de licitatiuni in 
óra 11 a. ni. 
lie 1930.
iMnnieipiuIiii Chí

leg-
regénye

w i h s o n :
SZIGET

pk zsidójá- 
Oroszor- 

|áig A zsidó 
remeke !

|72, kötve 
lebe meg!

isztálya Cluj

Szenzációs házassági botrány 
Magyarországon

Az előkelő báró titkára, gazdája nevében eljegyzett és megszöktetett 
egy dúsgazdag leányt. — A rendőrség nem találja a szökevényeket

és üdülőhelyek elegáns ho- 
a külföldi lapok nem egy-

Budapest. április 17. A mai renüki- 
,-üli bűnügyek között is feltűnően uj- 
-zerü üggyel fog a közeljövőben foglal­
kozni a budapesti törvényszék. Ha nem 
-ontoly hivatalos iratokból olvasná az 
ember az esetet, operett-librettónak 
Latna az egész ügy, amelynek azonban 
előreláthatólag nem lesz happy end-je.

Házasság semmiesetre sem lesz a do­
logból. bár a szereplők egy némelyike az 
L<n- mostani stádiumában minden erő­
ével azon van. hogy a ntár folyamat­
ba levő bűnügyet megszüntetve, végül 
Légis házasság legyen az ügyben. A 

,-ezett — már mint a házasulandók I zülei által tervezett — házasság szen- 
Iv-edö hősei a legjobb társadalmi osztaly- 
iiioz tartoznak mind a ketten. A meny­
iasszony jelölt tizennyolc éves és egy 
iusgazdag földbirtokos egyetlen leánya, 

•a vőlegényjelölt báró B. József, Ma­
gyarország egyik történelmi családjá- 
jaak sarja, több éve külföldön élt. A fia- 
|ial báró ismert alakja volt a legdivato 
Isabb fürdő 
Iteljéinek ér

hasábos tudósításokat közöltek gú- 
lláns kalandjairól, amelyek tetemes pén­
zébe kerültek a báró családjának.

A báró apja végül is megunta fia 
Ixönyelmii életmódját és elhatározta, 
[hogy megházasitja a fiatal bárót. A fiú 
•ermészetesen hallani sem akart arról, 
hogy az apja válassza ki számára a jö- 

I vendőbelijót. Még kevésbé szándékozott 
Iatyja sürgető felszólítására hazajönni.
Iiianem továbbra is élte világát a fran­
cia Riviéra divatos fürdőhelyein. Mula­

tt sóban hü társa volt titkára és leg- 
I felsőbb bizalmasa, dr. H. Károly.

Beszünetik az apanázst
fényűző életnek egy napon azonban 

e szakadt, mert az ifjú báró apja 
Iegyszerűen beszüntette a fiának addig 
küldött tetemes apanázsát, sőt egy egész 
sereg francia és olasz lapban nyilatko­
zatot tett közzé, melyben kijelentette, 
hogy fiának semminemű adósságát nem 
fizeti ki többé. Egyidejűleg levelet kül­
dött fiának, melyben az örökségből való 
kitagadás terhe mellett felszólította az 
ifjú bárót, hogy azonnal utazzék egy, az 

I általa számára kiszemelt menyasszony 
famíliájához háztüznézőbe. A bemutat- 

I kozó látogatásra azonban már nem a 
báró ment ei. hanem a titkár — de a 
báró nevében.

A vizsgálóbírónál tett vallomások el­
térnek abban, hogy ez miért történt igy. 
A fiatal báró azt vallotta, hogy ő csu­
pán arra adott megbízást a titkárjának, 
hogy helyette és nevében üdvözölje a 
menyasszony jelöltet. A titkár viszont 
aki jelenleg külföldön, ismeretlen he­
lyen tartózkodik, levelet intézett a vizs­
gálóbíróhoz. Ebben a levélben az áll, 
hogy a titkár a báró utasítására nem 
mint a báró titkárja, hanem mint maga 
a báró jelentkezett a leányos háznál, 
még pedig azért, mert a bárónak esze- 
ágában sem volt megnősülni. A vas­
úton összeismerkedett egy színésznővel, 
akivel egy szomszédos fürdőhelyen ki­
szállott a vonatból és a titkár neve alatt 
a fürdőhely szállodájában szobát is 
bérelt.

Megköti}; az operett-házasságot
Az ifjú bárót a leány és szülei előző- 

jég nem ismerték és igy a titkár, aki a 
báró nevén szerepelt, nagyon megtet- 
*Ptt a leánynak és a családnak, úgy, 
hogy csakhamar megtartották a kéz­
fogót, amiről az öreg bárót táviratilag 
értesítették is.

A báró apja. aki évek óta nem moz­
dult. ki betegsége miatt palotájából, tit­
kárját küldte el fiához és a titkárral 
Dagyértékii jegyajándékot is küldött a 
Menyasszony számára. Az ifjú báró ve­
tetlenül éppen a fürdőhely pályaudva­
rán tartózkodott, amikor apja titkárja 
a szomszédos városba igyekezve, keresz­
tül utazott az állomáson. így tudta meg, 
hogy tír. H. Károly nevében és helyette 
pjár el is jegyezte L. Piroskát. Az ifjú 
báró, most már az apja titkárával, autón 
a közeli városba utazott és dr. H.-t 
Megkeresve, felelősségre vonta az el­
jegyzésért. Közben megismerte L. Pi­
roskát is és most már annál is inkább 
.Megbánta, hogy nem személyesen ment 
Mztüznézőbe, mert a leány nagyon 
Megtetszett neki. Éppen azért nyomaté­
ba* 1! felszólította dr. H.-t, hogy a leány 
eleinek mutassa őt be és töredelmesen 
Mondja el az egész esetet. A titkár azon 
ban erre egyáltalán nem volt hajlandó, 
Mert a leány társaságában eltöltött tiz 
üaP alatt beleszeretett ,.menyasszo­
nyába“.

A megszöktetett kisasszony 
A báró huszonnégy órás terminust 

adott titkárjának az ügy rendezésére, de 
amikor a titkár a kitűzött időpontban 

; seal tett eleget n felszólításnak, maga 
; ment el a leány szüleihez és elmondta a 
: történteket.

A szülők természetesen nyomban el 
í akarták távolítani leányuk mellől a tit- 
I kárt, de amikor a leány keresésére in­
íj dúltak, nem találták sehol. Kétségbe- 
I esetten a rendőrséghez akartak fordulni, 
í mikor a leányszobában egy levelet ta- 
I láltak. melyet Piroska irt.
S — Vőlegényemnek sürgős dolga akadt, 
! ne haragudjatok rám, hogy elkísérem, 
j ile nem tudok egy percig sem nélküle 
! élni — volt a levél tartalma, 
i A kétségbeesett szülők több magán­

detektívet bíztak meg leányuk felkuta­
tásával. de a detektívek munkája eddig 
eredménytelen ül járt, noha L. Piroska 
két ízben is irt a szüleinek. Leveleiben 
azt irta, hogy nagyon boldog és arra 
kérte szüleit, egyezzenek bele dr. H.-val 
való házasságába. A leány utolsó leve­
lét egy budapesti szálloda levélpapiro­
sán irta, a levél lebélyegzése is azt mu­
tatta, hogy Budapesten adták fel, éppen 
ezért L. Piroska édesapja dr. H.-t leány- 
szöktetés, hamis név használata és csa­
ládi állás elleni vétség miatt bűnvádi 
eljárás alá vonatta.

Dr. H. ellen még egy feljelentést tet­
tek. még pedig az ifjú báró, csalás és 
hűtlen kezelés miatt. H. ugyanis a báró 
felhatalmazása alapján felvette egy 
bankban báró B. József havi apanázsát, 
de L. Piroskával való esete miatt nem 
tudta már az utolsó havi apanázsát át­
adni a bárónak. Az ügyészség egyelőre 

I nem rendelte el dr. H. körözéséi, rni- 
j után ügyvédje ígéretet tett arra nézve, 
I hogy a vádlott az április közepére kitü- 
; zött tárgyaláson személyesen meg fog 
1 jelenni.

KÖZGAZDASÁG
Megalakul

a román Sliviteü Intézet
Bukarest, április 17. A háború után 

í Romania külkereskedelmi mérlege majd 
: nem minden évben passzív volt — mond- 
i ja annak a törvényjavaslatnak az indo- 
j koiása, amelyet a kereskedelemügyi mi- 
j niszter Nemzeti Kiviteli Intézet felálli- 
i tása tárgyában terjesztett a parlament 

elé. A kivitelnek ez a passzivitása leg- 
! nagyobb gondot okozta eddig is a kor- 
; many oknak, de a kérdést majdnem min- 
; dig helytelen oldalánál fogták meg. így 
ugyanakkor, amikor a kereskedelem- 

I ügyi miniszter a kivitel fejlesztéséről 
beszél, a pénzügyminiszter kiviteli ille- 

; lékeket emel, vagy állapit meg. így 
j ment ez tiz éven keresztül és csak a 
í legutóbbi évek hoztak e politikában ese- 
: kély változást. Mire azonban ez a vál- 
: rozás, a ..permiszrendszer“ eltörlése és a 
i kiviteli illetékek leszállítása elkövetke- 
: zett, Románia természetes vevői már ré- 
! gén elszoktak attól, hogy szükségletüket 
: innen fedezzék. A kormánynak ma a 
i kérdés különös gondot okoz: az európai 
; és a tengerentúli mezőgazdasági terme- 
j iési viszonyok eltolódása és fejlődése 
I hozta magával, hogy ma már a gabona 
í felesleg elhelyezése is nehézségeket okoz.
; ,,Élelmiszert mindig el lehet adni“ volt 
;• sokáig a helytelen felfogás, amely ma 
megbosszulja magát. Románia nem tud- 

I ja eladni búzáját, árpáját, tengerijét,
• lisztjét, cukorfeleslegét, állatállományá- 
! nak exportra szánt részét, a tojást, csir­
két, a vágót húst, a hústermékeket, a 

: bort, a gyümölcsöt, stb. Az árak zuha- 
; nása bizonyos cikkeknél, másutt az el­
adási lehetőségek teljes hiánya válságba 
sodorta az ország mezőgazdaságát és 

í mezőgazdasági iparát. Minthogy pedig 
I ez a termelési ág az ország lakosságá- 
! nak 80 százalékát foglalkoztatja, a pro­
bléma a legsúlyosabb kérdése lett első­
sorban annak a kormánynak, amely 
„paraszt“-párti.

A Maniu-kormány igyekszik a kivi­
telt mindenképen előmozdítani. A kivi- 

■ véli illetékeknek majdnem teljes eltör- 
[ lése volt az első lépés ebben az irány- 
i ban. A tojás standardizálása és a Nem­
zeti Kiviteli Intézet felállítása a má­
sodik.

A Nemzeti Kiviteli Intézet eszméje 
nem uj. A nyugaton mindenütt meg­
találjuk ezt az intézményt különböző 
formában, kereskedelmi múzeumok, 
vagy exportintézetek alakjában. Leg­
utoljára Magyarország szüntette be a 
békében annyira bevált Kereskedelmi 
Múzeumot, amely különösen a keleten 
tett nagyszerű szolgálatot a magyar 
iparnak és kerekedelemnek, de nyom­
ban megalakította a Magyar Kiviteli 

I Részvénytársaságot.
\ A kormány által teremtett Kiviteli

gj

A kivi-

Tfl

i:

Mielőtt a tennisz- 
pályára megy 

nézze meg

(CLUJ FŐTÉR)
tenaisz

ujdoságait

Intézet igen széleskörű hatáskö. 
tósági jelleggel van felruházva, 
lel ellenőrzése, fejlesztése a célja. Jogá­
ban áll bizonyos cikkek standardizálá- 
sát keresztülvinni, ellenőrizni. Tanul­
mányozza a külföldi gazdasági viszo­
nyokat, __ az exportlehetőségeket, a kül­
kereskedelem törvényes szabályozását, 
fejleszti az exportcikkek termelését. A 
külföldi minta vásárokon és kiállításo­
kon való részvételt is az intézet hatás­
körébe utalja a törvény. Egyik legfon- 

I tosabb feladata azonban az érdekeltek- 
! nek az irányítása az exportkérdésekben.
; Különös feladata a mezőgazdasági cik- 
I kelt kiviteli lehetőségeinek a felkuta­
tása és ecélból szorosan együttműködik 
a földművelésügyi minisztérium illeté­
kes osztályaival.

S

[ A Kiviteli Intézet vezetősége egy bi- 
i zottságból áll, amelynek 17 tagja van, 
í köztük az iparnak és kereskedelemnek,
! mezógazdaságna és a szakminisztériu- 
] Htoknak a képviselői; van egy végre- 
i hajtóbizottsága és egy igazgatósága, 
j A Nemzeti Kiviteli Intézet adminisz- 

I trativ vezetősége egy igazgatóból, egy 
, aligazgatóból és megfelelő számú refe­
rensből áll. Az intézetnek jogában áll 
vidéki ekszpoziturákat felállitani, kül­
földi levelezőket alkalmazni. Rendelke­
zésére állanak a gazdasági tanácsosok, 
a kereskedelmi attaehék és ügyvivők, a 
konzulok, a követségek, a külföldön 
működő román kereskedelmi kamarák.

Az intézetnek következő ágazatai van 
nak: földművelésügyi, ipari és bánya, 
gazdasági hírszolgálat és közlemények.

Érdekes újítása a javaslatnak, hogy 
az intézet saját bélyegeket bocsáthat ki. 
amelyek egyrészt az általa kiállított bi­
zonyítványokra alkalmazandók, más­
részt kötelezőek a vele való forgalom­
ban és aazaí rovandók le mindazon ille 
tékek, amelyeket beszedni az intézet
bgosult.

•frrwca
Minthogy az intézetre vonatkozó tör­

vényjavaslatot a szenátus legutolsó 
illése megszavazta, nagyon valószínű, 
hogy a kamara is foglalkozni fog azzal, 
esetleg még a húsvéti szünet előtt. Eb­
ben az esetben az intézet felállítása még 
ez évben megtörténik és a román export 
egy értékes segitőszervvel lesz gazda­
gabb — ha azt megfelelően fogják ve­
zetni.

A német finompíéh szindikátus meg­
kezdte működését. Berlinből jelentik: A 
nemrég megalakult német finompíéh 
gyárosok kartellje tegnap állapodott 
meg a termelés elosztásában. A megál­
lapodás szerint a Vereinigte Stahlwer­

ke 395 ezer tonnát kapott, vagyis ennyi 
súlyú tinompléhet termelhet egy év 
alatt. Ä kartell termelési kvantuma egy 
millió tonna. A második legnagyobb 
kvótát, 92 ezer tonnát a Thale vasgyár 
kapta.

A prágai nagybankok fúziója. Prágá­
ból jeleneik: Közölte az „Uj Kelet“, 
hogy három prágai nagybank az Angol 
Csehszlovák prágai hitelbank és a Böh- 

í mische Kommerzialbank fuzionáltak. A 
Böhmische Kommerzialbank kisrészvé­
nyesei hevesen tiltakoztak a fúzió ellen, 
mert a fúzió megállapodás szerint 10 

j részvényt egy Angolbank részvényre 
j cserélnek be és ők ebben érdekeik meg- 
: csorbítását látják. A kisebbség 43.263 
{ részvénnyel volt képviselve, de nem tu- 
! dott többséget szerezni, úgy hogy a 
i fúzió akadálytalanul létrejött.

s Elhalasztották az osztrák-jugoszláv 
I kereskedelmi tárgyalásokat. Bécsből je- 
I lentik: Az osztrák-jugoszláv kereske- 
i delmi tárgyalásokat elhalasztották. Az
I elhalasztásnak oka a közbejött húsvéti 
; ünnep, amikor is a szerb kormány meg- 
i bízottjai otthonukban akarják eltölteni 
í az ünnepet. Addig az uj szerződések 
megkötéséig a régi kereskedelmi szer­
ződés marad érvényben. A magyar ke­
reskedelemügyi minisztérium megbízott­
jai tegnap Bécsbe érkeztek, ahol a meg­
kötendő kereskedelmi szerződés reví­
ziójáról informálódó tanácskozásokat 
folytatnak az osztrák kormány képvi­
selőivel.

Két hónapra meghosszabbítják a mi­
nimális vámtarifát. Bukaresti tudósí­
tónk jelenti: A kormány legfőbb gaz­
dasági bizottsága az összes szakminisz­
terek jelenlétében tegnap ülést tartott. 
A gazdasági bizottság javasolta, hogy 
miután a szomszédos államokkal a ke­
reskedelmi szerződések még mindig nem 
jöttek létre, a május elsején lejáró mini­
mális vámtarifát két hónappal hosszab­
bítsák meg. Szóbakerült a CFR szén­
szükségletének a biztosítása is s miután 
Franciaországgal a romániai munkanél­
küliek elhelyezésére vonatkozó szerző­
dést még nem ratifikálták, a bizottság 
úgy határozott, hogy a kérdésben vég­
érvényesen nem dönt, nehogy a megren­
delések felbontása újabb munkáselbo­
csátásokat vonjon maga után. A legfőbb 
gazdasági bizottság javaslatait a mi­
nisztertanács tegnap este elfogadta.

A munkaügyi miniszter nem eiigede- 
lyezte a drogériák, parfümériák és bor- 
bélymühelyek ünnepi nyitását. A ko­
lozsvári drogériák, parfüméria-tulajdo­
nosok és fodrásziparosok a kolozsvári 
iparkamara és a munkaügyi inspekto- 
rátus utján még a. múlt hét folyamán 
kérést intéztek a munkaügyi miniszter­
hez, hogy a húsvéti ünnepek tartamára 
függessze fel a vasárnapi munkaszünet- 
rői szóló törvény rendelkezését és en­
gedje meg, hogy hétfőn, husvét másod­
napján nyitva tarthassák üzleteiket. 
Erre a megkeresésre a munkaügyi mi­
niszter tegnap válaszolt, közölte a mun­
kaügyi inspektorátussal, hogy a munka­
szünet felfüggesztését nem engedélyezi 
s igy husvét másodnapján nem nyithat­
ják ki üzleteiket.

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt1
CLUJ, PI AT A UNIRII 7. szám.
Fiókjai Dés, Dicaőszentmárton. Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvárad és Temesvárt

Saját tőkéi 141 millió lei.
Affillái intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehérvár^ 
megyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed,Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
v -t Sz elyudvarhelyen. és Sz.-Kereszturon, Szászrégenvidki Takarék- és Hitel r-t. Szász- 
régenb és népbank r.-t B.-hunyadon.— Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. 
Engedéyezett devizahely. Áruraktárai a vasút mellett. Betéteket elfogad.

i /

A húsvéti könyvpiac szenzációja 
BENAMY SÁNDOR
K AJ UT

a nagy vitát felkavart mü első teljes 
SZÖvegü kiadása.

Ára rendkívül ízléses kiállításban 60 lej. 
★

Megrendelhető az üj Kelet könyvosztályában
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Színház—Művészet
BÁNK BÁN

Katona József "halálának századik év­
fordulója a kolozsvári Magyar Szín­

házban
Tegnap este. Katona József halálá­

nak száz éves évfordulója alkalmából, 
ünnepi előadás keretében mutatta be 
a kolozsvári Magyar Színház drámai 
együttese a hires magyar tragédiát: a 
Bánk bánt. A magyar Shakespearenak 
aposztrofált Katona József életteljes 
alakjai vonultak fel a színpadon, hogy 
bizonyítsák: a rég halott művész al­
kotó ereje még akkor is a valóság illú­
ziójával tud hatni a színpadon, ha 
azok az események és azok a konflik­
tusok, amelyeket a maga korának szem­
üvegén keresztül látott, ma már eltá­
volodtak a valóságtól. A Bánk bán ci­
nt ü tragédia fájdalmai és konfliktusai 
égy vég letűnt világból valók, ennek 
ellenére az élet illúziójával hatnak 
még ma is. És éppen ez bizonyítja, 
hogy Katona József igaz és nagy mű­
vész xTolt, akit kora nem ismert fel és 
nem értékelt kellőképen.

Halálának századik évfordulója egy 
teljesen uj s meglehetősen müvészietlen 
korszakot talál, de talán éppen ezért 
tudjuk értékelni súlyos veretű monda­
tait, a lélekábrázolásnak azokat a 
mélységeit, amelyek egy kétségtelenül 
nagyrahivatott tehetség elképzeléseiből 
és érzésvilágából fakadtak.

A kolozsvári Magyar Színház drá­
mai személyzete minden igyekezetével 
azon volt. hogy a. tegnap esti előadá­
son méltóan reprezentálja Katona Jó­
zsef szellemét. Külön eseménye volt az 
estének a nyolcvankilenc éves Szent- 
györgyi István fellépése, aki Tiborc 
alakját személyesítette meg a tőle már 
annyiszor megszokott erővel és művé­
szettel. Szavai tegnap is életteljesen 
és megrenditően kapták meg az érzé­
seket. Mellette Tóth Elek férfias, szin­
te fenséges erejű Bánkja, különösen a 
harmadik és negyedik felvonásban tel­
jes hévvel ragadta magával a közönsé- 
£®t. Mihályi fy Michal bánja szintén 
művészi és megragadó volt. Janovies 
Jenő Biberaehja az intrikus lelki lé­
nyegét meglepő művészettel hozta fel­
színre. Sok tapsot kapott. Poór Lili 
Gertrudissza csupa színtől és elmélyülIt- 
ségtől volt friss. Kaszab Anna Melin­
dája a női tragikum mélységeit teljes 
szépségében érzékeltette. Szentgyörgyi 
Mária kis szerepében is figyelemremél­
tót adott. Jól illeszkedtek bele az 
együttesbe Olasz Lajos, Balázs Samu 
és Lantos is.

Katona József drámai jelentőségét az 
előadás előtt Janovies Jenő ismertette 
komoly felkészültséggel megkomponált 
konferenszában.

dió-íelegrammokat. Csak igy volt lehet­
séges a megfelelő anyagutánpótlásról 
gondoskodni és a gyár igazgatóságát 
állandóan informálni a tahiti-i „film- 
front“ helyzetéről.

:— A benszü lőttek nagy örömmel 
csaptak fel filmszínésznek és mindent 
a legnagyobb készséggel végeztek el —

‘ de egy sem akadt közöttük, aki a „ha­
lott“ szerepének eljátszására vállalko­
zott volna. Ezt valami vallásos babona 
tiltotta nekik. így aztán erre a „sze­
repkörre“ kénytelenek voltunk egy, már 
városban élő félvért szerződtetni, akit 
az őserdőben kellett „igazi vademberré“ 
kimaszkirozni.

— furcsa célra használták fel a ben­
szü lőttek az elhajított, elrontott film­
tekercseket — kötényeket csináltak be­
lőlük. Annyira idegenkedtek minden 
európai ruházattól, olyan örömmel cse­
rélték fel fii bői készített köténvkéiket 
íilmszalagokból összeállított kötények­
re. Az uj „ruhadarabot“ Lava-ava-nak 
nevezték el. A „Fehér árnyak“ vizalatti 
íelvételeit egészen uj módszer szerint 
vettük fel.

Most sikerült első ízben teljesen 
I természetimen litografálni a tengerfe- 
j Rék életét és igy a „Fehér árnyak“ í'on- 
i filmtechnikai újítást is reprezentál.

Á MaGYa« WnSMAZ Hf7Rf>rtA$ 
j Fentek, szombat: nincs előadás.
i Vasárnap d. u. fél 3 órakor: Katica.

(Operettemjdonság, Kondor Ibolva,
! Betegh Bébi, Solthy, Ihász föllépé­

sével. Nagyon olcsó mozihelyáralc- . 
Kai. Jegyek ára: 10, 20, 30, 40 és 50 . 
lej. Sorozatsz. 283.)

Vasárnap d. u. 6 órakor: A csúnya lány. 1 
(Operette-u jdonság, 6-odszor. Kon- j 
d°r, Betegh, Solthy, Tompa Béla ! 
föllépésével. Sorozatsz. 284. j

\ asarnap este 9 órakor: Húzd rá ci- > 
gúny. (Opereíte-ujdonság, Kondor ’ 
Ibolya, Kaszab Anna, Betegh Bébi, 
Solthy, lompa, Ihász föllépésével. 
Ivörösy Dudus és teljes zenekarának 
közreműködésével. Bérletszünetben. 
Sorozatsz. 285.)

Hétfőn d. u. 3 órakor: Trónörökös. (A 
Habsburg császári ház tragédiája. 
Rudolf trónörökös és Vecsera Mária 
szerelmi története. Poór Lili föllé­
pésével. Nagyon olcsó mozihelyárak- 
kal. Sorozatsz. 286.

Héttőn d. ti. 6 órakor: Tommy és Társa. 
(Operette-u jdonság. Kondor, Be­
tegh, Tompa és Ihász fölléptével. 
Sorozatsz. 287.)

Hétfőn este 9 órakor: 
ismétlése. I. Az 
cigányzenekarok

Hétfő: Nábob leánya. Szenzációs han­
gos kaíandoriiíra, melyben Bence 
Adorée énekli és táncolja a világ­
hírű „Josephita“ argentiniai tangót. 
Kendes helyárakkal.

Kedd: Nábob leánya. Elsőrangú hangos 
kalandorfilm, melyben Renée Ado­
rée énekel és táncol. Rendes hely­
árakkal.

Szerda: Nábob leánya. Nagyszerű han­
gos kalandor film. Rendes helyárak 
mellett. Főszerepben Renée Adorée.

A Fráter-est meg- 
egyesitett összes

- ------ Fráter-nótái. II.
b ráter-dalok: cigányzenekisérettel, 
énekli fíéthely Ödön. III. Akáefa- 
\irág. (Fráter Lóránd 3 felvonásos 
operetteje. Bérletszünetben. Sorozat 
szám 288.)

A Magyar Sziabáx irodájának 
közleményei:

HALVÁNYSÁRGA ROZSA 
Operette premiere: Kedden este

Az idei évad műsorának egyik érde­
kes és vonzó szenzációja lesz a „Hal­
ványsárga rózsa“ premiere je.

Budapesten igen nagy sikert aratott 
ez. a kedves, rendkívül mulatságos, 

i brillians zenéjü uj operette, amelyet a 
statisztika szerint a Városi Színházban 

, több mint 60.000 ember nézett meg és 
I tapsolt végig.
i A- „Halványsarga rózsa“ kolozsvári 
Premiereje kedden este lesz, a főszere- 

I pékben Kondor Ibolyával, Betegh Bébi- 
I vei, Mik lossy Margittal, Solthy György,
I í ompa Béla, Iliász Aladár, Leövey és 
j Réthelyvel.
! . Olyan lázas az érdeklődés már most 
I is a „Halványsárga rózsa“ előadásai 
iránt, hogy a premiere jegyeit már­
most kezdik árusítani.1

I OUST ÉT VASÁRNAPJÁN ÉS HUS- 
I VÉT HÉTFŐJÉN ÖSSZESEN HAT
- előadást tart a magyar 

színház
I A husvétünnepi előadásokra tanácsos 

előre megváltani a jegyeket
Vasárnap félháromkor a „Katica“ 

cinni operette-u jdonság (Kondor Ibo­
lyával, Betegii Bébivel, Solthyval, 
Ihászszal), hétfőn 3 ói’akor pedi°" a 
„Trónörökös“ (Rudolf trónörökös" és 
V ecseia Mária bárónő véres szerelmi 
tragédiája) van műsoron. Mind a két 
előadást nagyon olcsó mozihelyárakkal 
tartják meg.

\ asárnap 6 órakor a „Csúnya lány“, 
hétlőn I) órakor pedig a „Tommy és - 
»arsa című operette-ujdonságot adják.

V asárnap este 9 órára a „Húzd rá 
cigány , nétfőn 9 órára pedig a Fráter 
Lóránd emlékest megismétlése (kolozs- 
Miri ciganyzenekarok közreműködésé­
vel és az „Akácfavirág“ előadásával) 
van hirdetve.

Valamennyi előadásokra árusítja a 
pénztár a jegyeket.

rodias, balett. Grieg: Álom. Puccini» 
Tosca. Wagner: A Rajna kincse. Az js" 
tenek bevonulása a Walhallába. \ya,_ | 
ner: Walkürök lovaglása. Wagner" ' 
Walkür. Tűzvarázs. Wagner: Az is^" j 
nek alkonya. Siegfried utazása a ILi 
lián. 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó r í 
Egyetemi templomból, idő járás jelenj2 / 
12.05: A m. kir. 1. honvédgyaiogezrJJ 
zenekarának hangversenye. Haiióci°[f 
„Messiás“ c. oratóriumból. Kienzl- 
bibliás ember. Schubert: A ve MáriTf 
Bach—Gounod: Meditation. HárfakLjf 
rettel. (A hegedűszólót előadja: S:ánrifiB 
János hangversenymester). Liszt: ReB 
resztes lovagok indulója a „Szent £!7 
bet“ oratóriumból. 12.25: Hírek. PontJ 
időjelzés, idő járás jelentés. 2.30: Hírek.
4: A Magyar Cserkész Szövetség elő­
adása. Tábortűzi játék a Hármast cg v,,, 
4.45: Pontos időjelzés, idő járás jelentéi
hírek. 6.25: Előadás. 7.15

ea
TT ....—-tés,
Hoor-Tempk

Erzsébet hangversenyenekesno hangvfcí 
senye. Bach: Jöjj édes halál; Handel- 
Ária a „Messiás“-ból; Mozart: Agává 
Dei; Síradella: Irgalma zz Istenem; Hau 
del: Aria a „»fosna -hói. 8.25: VPagrei*

I hangverseny. Közreműködnek: Seiieók 
! Sári és Závodszky Zoltán, a ni. kir. 0p> 
i ráhúz művészei, továbbá.a m. kir. OperaI 
i ház tagjaiból alakult zenekar. Lehen-1 
; grin, előjáték. Tannhauser. Római elbf-l 
I széles. Tristan és í sol da. Isold a halála, 
í Parsifal. Nagypénteki varázs. Tanná 
hanser, nyitány. Tristan és ísoida,! 
duett. Az istenek alkonya, duett. Tris-■ 
t;m és ísoida. előjáték. Az istenek alkc-1 
nys. Gyászinduló. Utána kb. 10: PontosI 
időjelzés^ időjárásjelentés, hírek. Majd: I 
Énra Károly és cigányzenekarának I 
liangversenve.

Fees. 20: Rogacsevszkij, a párisi víg-1 
opera tagjának hangversenye. 21: Aeh-1 
sei Wanda kamaraénekesnő és Ivies ■ 
operaénekes operarészleteket adnak elö.B 
Feűin. 19.10: Dalok. 20: Hangverseny ■
! tana szórakoztató zene. 24: FelolvasásI 
G oe t h e Fa üst já ból.

Breslau. 19.05: Rádiózenekar.
Hamburg. Nessler Sack in géni: 

bitás c. operája.
Köln. 18.30: A rajnai német 

szava. I tana a kölni dóm összes 
ja inak szava.

Stuttgart. 19.30: Bach H-moll

A írom

harang
harang

Ehrler: Orfeusz
m íse je.

c. zenes szín-

Benszülött nem akart 
a ‘„Fehér Árnyak“ halott 

szerepére vállalkozni
Hogyan született meg az őserdő 

filmje ?
Van Dyke, a „Fehér árnyak“ 

című 1 i 1 ui rendezője a követ­
kező érdekes „apróságokat“ me­
sélte egy újságírónak a film ke­
let kezesé nek kulisszatitkaiból:

— A ..Fehér árnyak“ eimü filmet a 
Marquesas-szigetek Tahi ti-csoportján 
vettük fel.

A filmexpedieió tagjai öt hónapot töl­
töttek a szigeteken — 5001) métrföldnyi- 
re Hollywoodtól. Rettenetesen fáradsá­
gos öt hónap volt ez, s a dzsungel ve­
szélyeinek is állandóan ki voltunk té­
ve. Élelmiszert, építőanyagot ugyanúgy 
magunkkal kellett hoznunk, illetve ma­
gunk után kellett küldetnünk, mint min 
den műszert.

— Az expedíció belőlem és a színé­
szeken kívül főleg benszülöttekből állt, 
ami természetes is, hiszen már a színé­
szek közt is hatvan benszülött volt. Eze­
ken kívül még vagy száz bensziilöttet 
alkalmaztunk különböző munkákra, 
mint például lakások építésére és a 
technikai munkákban való segédkezés- 
re. Mindent magunknak kellett meg­
építenünk, mert a dzsungelben nem állt 
műterem a rendelkezésünkre — azon­
ban rövidesen megteremtettünk ma­
gunknak egy valóságos filmlaborató­
riumot a dzsungel kellős közepén.

A benszü lőttek pompás színészeknek 
bizonyultak. A filmexpedieió vezetősé­
ge rádió utján érintkezett a hollywoodi 
gyárral, mellyel naponta váltottunk rá-

Á M A G Y A E ÍN HA X
MOZI-MCSORA:

Péntek, szombat: nincs előadás.
Husvét vasárnapján d. e. 11 órakor ma - 

tinó 10 15 és 20 lejes helyárakkal: 
Lhang. Hatalmas, nagyszabású vad­
állatfilm 7 felvonásban.

Húsvéthétfőjén d. e. 11 órakor matiné
, 10, 15 és 20 lejes helyárakkal: A be­

szelő majom. Szenzációs amerikai 
íilmattrakció.

SQRSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Fentek, szombat: nincs előadás.

SELECT-MOZGO:
Fentek, szombat: nincs előadás.

\ asárnap: A trafalgari oroszlán. Gyö­
nyörű rendezésű pompás zenélőfilm, 
melynek főszerepét a közismert Vár- 
konyi és a szép Corine Griffith ala­
kítják felülmúlhatatlan sikerrel.

Hétfőn: A trafalgari oroszlán. Eddig 
nem látott pompás rendezésű, ele­
gáns film, melynek főszerepeit Vár- 
hőnyi Mihály és Corine Griffith ala­
kítják. Általános közvélemény sze­
rint legszebb az eddig megjelent ze­
nélő filmek között.

Kedd: A trafalgari oroszlán. Várkonyi 
Mihály és Corine Griffith mindén 
sikert felülmúló csodás zenélőfilm. 

Szerda: A trafalgari oroszlán. Csodás 
zenélofilm, melynek főszerepét Vár­
konyi Mihály és a szép Corine Grif­
fith alakitják.

URÁNIA-MOZGO:
Péntek, szombat: nincs előadás.

Vasárnap: Nábob leánya. Szenzációs ze­
nélő és beszélő film, melyben Renée 
Adorée táncolja és énekli a világ­
hírű „Josephita“ argentínai tangót. 
Rendes helyárakkal.

Husvet vasárnap és husvét hétfőn 11 
orakor matiné 10, 15 és 20 lejes hely­

árakkal
Vasárnap 11 órakor a „Chang“ eimü 

nagyszabású állatfilm, hétfőn 11 óra­
kor pedig a „Beszélő majom“ kerül ve­
títésre.

22.20: Kávéházi zene. 
Beethoven és Weiner-szonáták. | 
21.20: Gramofon.
Poznan, Kattovitz. 20.20: Esni

20.45: 
müve.

Brünn.
Kassa.
Prága.
Varsó. 

házi zene.
Riga. 19.33: Haydn: 

tése c. oratórium.
Milano—Torino. 20.30: Opera.
Roma- Nápoly. 21.02: Opera Nápoly­

itól, vagy hangverstny a stúdióból.
Oslo. 19: Gramofon. 19.30: Zongora- 

játék.
Toulouse. 21.25: Mii dalok. 22: Szava- 

bit. Eermgők. dalok.

A világ terem- ■

Rádióműsor Apr6hiH,elésel
Mis . ?V* X — X _ f 1

I
ído i K őzépvi.*rópai
Péntek, április 18.

Budapest. 9: Református istentiszte­
let. 10: Egyházi ének. 11.15: Evangé- 
likus istentisztelet. 6: Húsvéti passió. 

Berlin. 20: Hangverseny.
Breslau. 19.25: Diszkrét indiszkréció. 
Frankfurt. 21.45: Ünnepi hangv. 
Hamburg. 20: Klasszikus zeneest 
Lipcse. 18: Passiojáték.
Kassa. 17.10: Hangverseny. Golter- 

mann, Gounod, Massenet, Kodálv 
veiből.

Pozsony. 20.30: Gramofon.
Prága. 20: Handel: Messiás. 

Wagner: Parsifal.
Varsó, Vilna, Poznan, Kattovicz. 

Karének.
Toulouse. 21.25: Operarészletek. 

Gramofon.
Oslo. 20: Haydn vonósnégyes 
Milánó, Torino. 20.30: Nagypénteki 

hangverseny.
Rónia. 21.20: Egyházi zene.

mu-

20:

Üzíet-
helyiség
berendezéssel egy üt

főpostával
szemben

kiadó, azonnal el 
foglalható.

Értekezhetni
Reg. Férd. 25.

házmesternél.

KIVÁNDORLÁS mi­
att jókarban levő háló 
és konyhaberendezés 
sürgősen eladó. Bőveb­
bet P. Carolina 2.

Szombat, április W.
Bukarest.

telet.
24: Feltámadás. Istentisz-

fíudapest. 9.15: Gramofon hang ver- 
seny. Wagner: Tannhäuser. A vendégek 
bevonulása. Gounod: A ve Mária. Offen 
hach: Hoffmann meséi. Antónia áriája. 
Rossini: Teli Vilmos, nyitány. Massenet 
A távozóhoz, szerenád. Sauer: Levél­
hullás. Bizet: Carmen. Felvonulás a 
In ka viadalra. Wagner: Lohengrin, nász- 
mduló. Whiting: Louise. Massenet: He-

ELAJDÓ VILLA tiszt­
viselőtelepen öt lak­
részből álló adómentes, 
legmodernebb építke­
zésű földszinti lakássá 
átalakítható nagy szá­
raz pincével. külön 
épületben házmesteri 
lakás, garage és istálló. 
Szép nagy gyümölcsös­
kert. — Évi jövedelme 
320.000 lei. Éetekez- 
hetni a kiadóban.

S ALONG A RMITUR 
uj, rendelőbe is alkal­
mas. olcsón eladó. Dra- 
galina 122.

FERENC JÓZSEF- 
ut végén két nagy hely­
ség raktárnak, műhely­
nek alkalmas azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban

CIPŐ SZAKMÁBAN 
jártas intelligens úri- 
leány, ki román, ma­
gyar. német nyelvet 
bírja, elmenne nagyobb 
üzletbe elárésitónőnek, 
leveleket a kiadóba kér.

Egy sióba konyha 
kiadó május 1-re Bo­
lyai-u 2., irodának is 
alkalmas. — Értekezni 
Herkovits .szabóüzlet- 
ben.

ALIG használt ame­
rikai íróasztal eladó. 
Értekezni Moskovits és 

Társénál topostával
szemben.

JÉOSZEKRÉHYEK
mészárosok és vendéglősök részére is min­
den méretben. Sörkimérő pultok KERTÉSZ- 
nél Targu-Mures, telefon 814. Kívánatra ár- 
jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékért t 

PAUL TlTTES Brasov
Nyomatott fr»terűitw Lap ét Könyvkiadó Bt. nyomdájában. Ciuj, fitr. Baro*n L. Pop l8, Telef0n~8 77,

te

vagy
'k londoni tcnl 

ic vénei a véget é| 
a konierencia.

‘ esett, csak épp4 
Mirt most a hit 
nyitja, a három 
egyetlen szó sen] 
létszámának ler­
áz „elv“ van Lie,n| 
glia. Japán 
washingtoni 
biztosított ujabj 
gekkel. Mit jelei 
hogy a londoni 
ferencián legfel 
seny tempóját lij 
módon. csak. hot 
hetetlenné a ki 
Franciaország 
versengését.

Az eredmény tj 
Jitó. Érzik az ei 

■ >áju a teljes kudj 
előzésére iiozták 
sze semmi, fogd 
vényesül benne, 
konferencián he 
kevésbé Macdom 
presztízsének mej 
jól érezte, bog: 
ségesség és kuda 
ciójuk nyomában 
egyezmény torn 
tudnának valami 
A tengeri leszen 
minden volt, esa 
ferencia. Legjobb 
ban ki élesedő at 
lás pillanatnyi le 
ben Amerikának 
Anglián kívüli 
Japánt, bizony 
sitse.

A tengeri leszi 
sí lóságai ennek 
számosak és j( 
denekelőtt ez a 
hogy az erő visz 
falanságában, ; 
ha raj lófogó jábai 
belső reakcióina 
ügyét komolyan 
Addig, amig a 
lista politikája > 
'érkezést, addig 
z*s a szociális 1 

c.gyre élénkebbé 
uralom mimleni 
nyugszik: mim 
kább a hipoki 
bélyegét viseli í 
s'k nagy akadál 
tálasának. A ni 
’uiiit azt legutól 
leztek — még a 
tebb nemzeti én 
SfUát üzleti érdé 
'világon a nehéz! 
mindazokat a te 
'úgy szociális I 
uyadnak a törne

ápn


